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Nad i milijon ton sovraž-
nega ladjevja na dnu morja 
Pds italijanskih podmornic na vseh morjih — Letalske 

akcije nad Egijstsm in Malto 
Glavni stan Italijanskih Oboroženih sil 

je objavil 9. avgusta naslednje 803. vojno 
poročilo: 

Včerajšnji dan so se razvijale na egipt-
fki fronti akcije izvidniških elementov in 
obojestranskega topništva. Dve letali sta 
bili uničeni po protiletalskih baterijah na-
ših velikih talnih edinic. 

Letalstvo Osi je obnovilo napade na so-
vražne koncentracije čet in sredstev ter je 
v spopadu sestrelilo dva »Curtissa«. 

Tudi nad Malto so se nadaljevale opera-
cije italijanskih in nemških letalskih oddel-
kov, ki so bombardirali ponovno vojne na-
prave La Vailette, Ta Venezie in Micabbe 
ter prizadeli RAF izgubo dveh »Spitfireov«. 

Naši podmornici sta na Atlantiku poto-
pili dva parnika in petrolejsko ladjo s 
skupno 24.875 tonami. Podmornici, ki sta 
potopili te tri ladje, sta pod poveljstvom 
korvetnega kapitana Carla Facia in Cos-
sato oziroma ladijskega poročnika Dales-
sandra. 

Celokupna tonaža vojnih in trgovinskih 
ladiij, ki je bila njih potopitev s strani na-
Sih podmornic v Atlantiku, Sredozemskem, 
Rdečem in črnem morju zanesljivo ugotov-
ljena ladjo za ladjo, je na ta način pre-
segla milijon ton in je dosegla število 
1,018.971 ton. 

• 

Operacije, ki se razvijajo pospešeno na 
bojiščih evropskega vzhotji, so bile v teh 
tednih polne dogodkov in v njih so stale 
zopet v ospredju italijanske čete. Tretja 
brzsi divizija je v vrsti hudih borb, ki so se 
razvile v velikem kolenu Dona, dosegla 
vse cilje, ki so ji bili nakazani ter je s 
hrabrestjo svojih c.idelkov vzbudila popol-
noma zasluženo občudovlanje in navduše-
nje. 

Neko važno mostišče, ki je bilo žilavo in 
dolgo hranjeno, je bilo zavzeto, kakor tu-
di druge dobro utrjene postojanke, katere 

so naši borci v naskoku zavzeli. Tudi ob 
tej priliki so se naši borci borili v tesnem 
bratstvu orožja z nemškimi tovariši. 

V tem okviru drznosti in slave stopil v 
osredje lik polkovnika Aminta Caretta, 
poveljnika tretjega polka bersalierov, ki 
je predvčerajšnji m podlegel v neki poljski 
bolnici ranam, dobljenim v borbah prej-
šnjih dni na področju Baskovskoja. Pol-
kovnik, ki je nosil na prsih štiri odlikova-
nja za hrabrost, se je izkazal v teku se-
danje vojne v Rusiji na čelu svojega odlič-
nega polka, ki je bil nedavno odlikovan z 
zlato kolajno. 

Medtem, ko se še sliši odmev ^drznih 
p lici j naših brzih torpednih čolnov v vo-
dnh Feodosije in naših lovcev 21. skupine 
v območju nad Volgo, osrečuje žrtev pol-
kovnika Caretta na novo junaško zadrža-
nje italijanskih vojakov, ki jim je včeraj 
eden izmed najbolj odličnih voditeljev nem-
ške vojske izrekel visoko -spontano spošto-
vanje za bistveni prispevek k veliki zma-
goviti bitki, ki je v teku. 

* 

Operacijsko področje, 9. avg. (Poročilo 
posebnega dopisnika agencije Štefani.) Le-
talsko orožje Osi vzdržuje vlogo aktivne-
ga protagonista v tem organizatomem 
premoru bitke za El Alamein. Sovražnik 
dela vsak dan znatne napore, da bi na 
taktičnem polju operiral zlasti proti na-
šim kopnim edinicam. Toda nevtralizacij-
sko delo, ki ga izvršuje italijansko-nem-
ško letalstvo, je posebno uspešno in vsak 
dan mora sovražno letalstvo plačevati 
svoje poizkuse z velikimi žrtvami. Tako 
so včerajšnji dan, med sovražnikovimi ak-
cijami na taktičnem polju piloti Osi se-
strelili 10 Hurricanov, en Boston in dve 
drugi letali nedoločenega tipa. V teku 
drugih akcij so naši lovci izsledili dve 
formaciji letal tipa »Beaufigther« ter ju 
razpršili. Tudi včerajšnji dan se je torej 
zaključil zmagovito za zračno orožje Osi. 

ska kriza na višku 
Vseindijsld kongres je odobril Gandhijeve predloge — 
Protiukrepi angleških oblasti so položaj do skrajnosti 

poostrili 
Bangkog, 8. avg. s. Ob prvem dnevu za-

sedanja vseindijskega kongresa v Bom-
bažni javl jajo naslednje podrobnosti: 

Zasedanja se je udeležila velika mno-
žica kongresistov in ljudstva, Id je pri-
spelo iz vseh indijskih pokrajin. Indijski 
kongresisti so prišli k zborovanjem v svo-
jih širokih belih plaščih, samo Nehru je 
delal izjemo s pisanim telovnikom preko 
tradicionalnega indijskega oblačila. O 
sklepih tajne seje pred generalnim zbo-
rovanjem je prišlo zelo malo vesti v jav-
nost Zborovalci so spontano vstali in pri-
čel: aplavdirati, ko je Nehru predlagal, 
naj bi sprejeli resolucijo, ki imenuje Gan-
dhija za vrhovnega vodja gibanja za ci-
vilno nepokorščino, ki mu pripada tudi od-
ločitev o dnevu, kdaj naj bi to gibanje 
stopilo v dejanje. Angleži so nam pre-
dolgo izkazovali svoj prezir, je dejal Neh-
ru. Sedaj je prišel naš čas, ko lahko gle-
damo na Angleže s prezirom. Izgubili smo 
preveč časa z razgovori, da-li spravljajo 
naši načrti Angleže v težave. Edino važna 
stvar je sedaj ta, da-li so ti načrti dobri 
in uspešni za Indijo. Ce je tako, moramo 
nadaljevati našo pot, ne da bi se brigali 
za britske težave. Angloameričani nas 
smatrajo za manj vredno raso, a pozab-
ljajo, da so Indijci rasa, ki je poznala ci-
vilizacijo davno pred Ameriko in Anglijo. 

Neki drugi govornik je omenjal veliko 
zaupanje, ki ga imajo Indijci v Gandhia, 
in je izjavil, da se bodo za primer, če bi 
Gandhia aretirali, našli nedvomno drugi 
vodje, ki bodo navdušeni kakor on za na-
daljevanje individualne kampanje. 

Rim, 8. avg. s. Vseindijski kongres v 
Bombaju je odobril z izredno večino reso-
lucijo izvrš.lncga odbora, ki zahteva, naj 

Angleži Indijo zapustijo. Vsi predloženi 
spreminjevalni predlogi so bili v teku zase-
danja, ki je trajala dva dni, odbiti. Med 
S00 glasovalci je bilo samo 13 nasprotnih 
glasov. Kongres je sprejel izid glasova-
nja z živo manifestacijo navdušenja, ka-
teri se je pridružilo odobravanje ogromne 
množice, ki se je zbrala v bližali poslopja, 
kjer se je kongres sestal. 

Batavia, 8. avg. s. Nad 6000 Indijcev, ki 
prebivajo na Javi, je zborovalo v Batavii 
in Sarabai ter znova potrdilo svojo vero 
v zaželjeno neodvisnost svoje domovine, 
ki bo dosežena za vsako ceno. 

Bangkok, 9. avg. s. I z Novega Delhija 
poročajo, da je britska vlada v Indiji v na-
daljevanju svojih ukrepov proti sklepom 
paninaijskega kongresa podelila podreje-
nim pokrajinskim vladam polno moč, da 
bodo mogle za ves čas, kolikor se jim bo 
zdelo potrebno, nadomestiti lokalne obla-
sti, če bi te oblasti hotele delovati v smi-
slu kongresnih sklepov. 

Bangkok, 9. avg. s. I z Novega Delhija 
poročajo, da so bile prve posledice po spre-
jetju gesla »Zapustite Indijo« s strani vse-
indijskega kongresa naslednje: 1. Britska 
vlada je odklonila nadaljnja pogajanja s 
kongr esom pod pretvezo, da bi sklepi kon-
gresa pognali Indijo v kaos in v anarhijo 
ter paralizirali vojne napore; 2. Gandhi je 
izjavil: Obvezal sem se napram kongresu 
in kongres se je s svoje strani obvezal, da 
bo deloval ali umrl; 3. Gandhi je pozval 
profesorje in študente, naj bodo priprav-
ljeni, da bodo prenehali z vsem delovanjem, 
nadalje je pozval indijske kneze, naj de-
lujejo v resnici kot tolmači svojih poda-
nikov; 4. Gandhi je pozval indijske liste, 
naj prenehajo izhajati. 

mesec v 
vzhodu 

Japonska bo neomajno nadaljevala započeto borbo do 
končne zmage 

Tokio, 9. avg. s. Japonska je stopila v 
osmi mesec vojne. Vsi listi objavljajo dol-
ge članke, v katerih poveličujejo odlične 
dosežene zmage japonskega orožja v tem 
razdcbju ter znova potrjujejo odločitev 
«Jai'«'nske za borno do končne zmage. 

Tokio, 9. avg. s. Z nekega pomorskega 
japonskega cporišSa, se doznava, da je 
v teku pomorskih operacij dne 30. julija 
v Arafurskem morju 400 milj severno od 
Avstralije uspelo japonskemu hidroplanu 
starega tipa po srditi borbi sestreliti naj-
modernejši težki bombnik tipa »Hutson«. 
Posadke japonskih edinic, ki so sledile 
dramatični borbi v zraku, so pozdravile 
na ves glas izid zračnega dvoboja. _ 

Hongkong, 9. avg. s. Guverner general 
Isogai, ki se je razgovarjal z nekaterimi 
kitajskimi novinarji, je izjavil, da bodo v 

Hongkongu bivajoči Kitajci obdržali svoje 
državljanstvo in se ne bo z njimi ravnalo 
kot s Korejci in Formozijci, ki so avtoma-
tično pridobili japonsko državljanstvo, ko 
je Japonska zasedla njih ozemlje. 

Kanton, 9. avg. s. Poročilo japonskega 
ekspedicijskega zbora javlja, da je sku-
pina 13 ameriških letail, od teh 5 bomb-
nikov, ostali pa lovci, skušala napasti le-
tališče v Kantonu, a so jo japonske letal-
ske edinice takoj odbile. Dve ameriški le-
tali sta bili sestreljeni nad Sanšuinom 40 
km zapadno od Kantona. Sovražna skupi-
na ni dosegla nobeega cilja, temveč je od-
vrgla bombe na slepo v okolici Lundtaoa. 
Bombe so ubile in ranile kakih 20 Kitajcev. 

Obnovite naročnino! 

V severnem predgorju Kavkaza 
Nemške, runranske In slovaške čete so v širini 400 km dosegle severno 
kavkaško predgorje - Močni protinapadi sovražnika v donskem loku 
in pri Voronežu so bili odbiti z velikimi izgubami za sovražnika 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 9. avg. 
Nemško vrhovno poveljništvo objavlja na-
slednje vojno poročilo: 

V širini nad 400 km so nemške, romun-
ske in slovaške čete dosegle severno pred-
gorje Kavkaza. Za mostišče ob Kubanu se-
verno od Krasnodara se vodi še hnda bor-
ba. Brzi oddelki vojske in oborožene SS 
so prekoračili reko Lavo in prodirajo v 
zapadni smeri proti Majkopu. Letalski od-
delki neprestano napadajo umikajoče se 
sovražne kolone na cestah, železnicah in 
severnih kavkaških lukah ob črnomorski 
obali. V luki Anapa so bile potopljene tri 
svetilne ladje, ena stražna ladja pa poško-
dovana. 

Med Volgo ln Donom so bili protinapadi 
močnih sovražnih sil po hudi borbi zavr-
njeni. V velikem loku Dona uspešno napre-
duje prodiranje severno od Kalača. Mno-
žice sovražnih oddelkov, nakopičenih ob 
bregovih reke, so izpostavljene hodim le-
talskim napadom. 

Severnozapadno od Voroneža je bilo več 
napadov sovražnika odbitih. Lastni proti-
napadi so prinesli krajevne uspehe. 

V prostoru pri Rževu trajajo hude borl>e 
dalje. Na drugih delih srednjega odseka so 
pešadijski oddelki v času od 20. do 31. ju-
lija uničili v krajevnih napadih na težav-
nem terenu več sovražnih strelskih divizij. 
Sovražnik je imel 4000 mrtvih ter je izgu-
bil 1589 ujetnikov, 24 tankov, 20 topov ter 
152 strojnic in možnarjev. 

Na fronti pri Volhovu je izvršil sovraž-
nik ponovne hude napade na malo mosti-
šče, ki pa jih je hrabra posadka po trdi 
borbi zavrnila. 

Na vzhodni fronti so lovci in protiletal-
sko topništvo sestrelili 82 sovražnih letal 
ob izgubi 5 lastnih letal. 

V borbi proti Angliji so bojna letala po-
dnevi in ponoči bombardirala vojno važne 
naprave v južni Angliji ter na severu in 
severovzhodu angleškega otoka. En angle-
ški nočni lovec je bil v zračni borbi se-
streljen. 

Tajni Stalinov ukaz 
najbolj jasno kaže kritičen položaj rdeče armade 

terorjem hoče preprečiti katastrofo 
— S 

Berlin, 9. avg. s. Nemške čete so izsle-
dile v teku borb, ki so se razvijale pri za-
sledovanju sovražnika med Donom ln Kav-
kazom, izvirno besedilo najnovejšega »taj-
nega ukaza« Stalina. Dokument so našli 
pri nenadnem napadu na neki sovjetski 
gjavni stan in vsebuje tajne označbe ter 
je datiran iz Moskve z naslovom »Ukaz 
ljudskega komisarja za obrambo Sovjet-
ske zveze, št. 227. dne 28. julija 1942.« 
Ukaz ima Stalinov podpis. 

Zastopnik vrhovnega poveljništva nem-
ških oboroženih sil je sporočil včeraj opol-
dne v nemškem zunanjem ministrstvu 
tujim novinarjem besedilo Stalinovega 
ukaza, ki je zanimivo in značilno. Vsebina 
dokumenta, ki kaže položaj sovjetskih ar-
mad tako z vojaškega kakor s politične-
ga gledišča, je naredila globok vtis. Ukaz 
se glasi doslovno takole: 

»Naše prebivalstvo je razočarano in 
izgublja vso vero v rdečo armado. Mnogi 
državljani jo preklinjajo, ker se umika pro-
ti vzhodu. Tcda naše možnosti niso neome-
jene. Po izgubi Ukrajine, Bele Rusije, 
Baltskih držav, Donske kotline in drugih 
ozemelj so znatno zmanjšana področja, ki 
so še v naši lasti. To se pravi, da imamo 
mnogo manj ljudi, manj kruha, manj ko-
vin in manj industrij. V tem trenutku nis-

mo v ničemer bolj močni kot Nemci glede 
človeških in žitnih rezerv. Ponoven naš 
umik bi pomenil popoln poraz, če se arma-
da ne bo takoj ustavila, bomo ostali brez 
kruha, brez goriva^ brez železa in suro-
vin, brez industrije in brez železnic. Iz 
vsega tega sledi, da je prišel neizogiben 
trenutek, ko se ne smemo več umikati. 
Naša domovina preživlja izredno resne dne-
ve. Defetisti in bojazljivci morajo biti uni-
čeni na mestu. Naša domovina ne sme iz-
gubiti več niti pedi zemlje.« 

Na podlagi Stalinovega ukaza je vrhov-
no poveljništvo rdeče vojske izdalo odred-
be za odpravo sleherne »morale umika« 
boljševišklh čet. Poveljniki, ki bi trpeli pro 
stovoljno zapustitev postojank po četah, 
se morajo odstaviti in postaviti pred vojno 
sodišče in biti ustreljeni. Razen tega bo-
do ustanovljeni disciplinski cddelki na vseh 
frontah, pred katerimi se bodo morali za-
govarjati officirji in vojaki, ki so izpričali 
pomanjkanje discipline in se pokazali stra-
hopetne pred sovražnikom. Te oddelke naj 
se uporablja na najbolj nevarnih krajih 
na frontah. Ustanoviti se morajo tudi do-
bro oborožene edinice, ki bodo postavlje-
ne v črto takoj za divizijami, ki niso za-
nesljive. Njih naloga bo ubiti vsakega de-
zerterja in vsakega strahopetca. 

Brezuspešni sovjetski razbremenilni napadi 
Budimpešta, 8. avg. s. Veliki uspehi nem-

ških in zavezniških čet na področju Ku-
hana in na severnih bojiščih Kavkaza 
zavzemajo od ure do ure večji obseg. Po 
obvestilih pooblaščenih madžarskih krogov 
sovjstsko vrhovno poveljništvo še naprej 
obupno napada v odseku Voroneža in Rže-
va v praznem upanju, da bo mogoče raz-
bremeniti Timošenkove čete. S to taktiko 
imajo Sovjeti ogromne izgube na ljudeh 
ln potrebščinah, ne da bi jim uspelo dose-
či kak uspeh. 

Nemške in zavezniške čete so izvedle 
protinapade v raznih krajih in s tem po-
večale uspehe, ki so bili doseženi v prete-
klih dneh. V odseku Dona, kjer se bore 

madžarske čete, so Sovjeti v preteklih dneh 
obnovili svoje napade ne da bi jim v osta-
lem uspelo zopet zavzeti ped ozemlja. 
Kljub močni topovski pripravi in uporabi 
oklopnih sil so bili Sovjeti prisiljeni k 
umiku in so pustili na terenu veliko šte-
vilo padlih. Mnogo tankov so naši proti-
tankovski topovi uničili. 

Tudi madžarsko letalstvo je učinkovito 
sodelovalo v borbah z bombardiranjem so-
vražnega zaledja in obstreljevanjem s 
strojnicami ter razpršenjem sovjetskih ko-
lon in številnih prevoznih sredstev. Ma-
džarska izvidniška letala, ki so bila ome-
njena v dnevnem povelju nemškega vr-
hovnega poveljništva, so dosegla nove 

uspehe. Neki madžarski izvidnik, ki ga je 
upadlo pet lovcev, je sestrelil tri od teh, 

neki drugi, ki ga je napadlo osem lovskih 
letal, je sestrelil nadaljnja tri letala. Oba 
izvidnika sta se vrnila na oporišče s kri-
li, ki so jih preluknjale krogle sovražnih 
strojnic. 

Berlin, 8. avgusta s. Pristojni krogi be-
ležijo z ironičnim zanimanjem vesti anglo-
saške propagande, razširjene iz Moskve, ki 
naj bi ustvarile vvsem svetu ozračju tes-
nobnega pričakovanja. 

Takoj po Rooseveltovih ln Churchillovih 
posebnih odposlancih so prišle v sovjetsko 
glavno mesto nadaljne osebnstl, med temi 
tak zvani zastopnik boreče se Francije in 
neki norveški general. Ni težko uganiti, da 
gre za statiste, ki naj ib podčrtali, recimo, 
mednarodni značaj sestanka. Ista propa-
ganda skuša dopovedati, da je pričakovati 
odločitev izredne važnosti. Da ne bo glede 
tega dvomov, propaganda zatrjuje, da so 
v Berlinu ln Rimu zelo nervozni. 

Naravno je, da se ni povedalo, kakšen je 
uradni smoter tega edinstvenega sestanka, 
vendar je očitno, da hočejo Anglosasi iz-
vleči od Stalina določena zagotovila, pre-
den se na oči prepričajo o položaju. 

S svoje strani bo rdeči diktator verjetno 
izrabil priliko, da bo vrgel karte na mizo 
in zahteval, naj izpolnijo proslule obljube 
Molotovu. Vsekakor je gotovo, da je sesta-
nek nepogrešljiv znak resnosti vojaškega 
položaja boljševlkov in posledično njih za-
veznikov Anglosasov. Anglosaška propa-
ganda pričenja šele zdaj priznavati, da je 
položaj do skrajnosti resen, dočim je sam 
Stalin, pripominjajo v Berlinu, to, čeprav 
v strogo tajnem dokumentu, priznal že 28. 
julija. Gre za dnevno povelje, katerega be-
sedilo je nemško poveljništvo danes obja-
vilo. Izvirno besedilo tega dokumenta je 
prišlo v roke nemških čet, ki operirajo med 
Donom in Kavkazom. 

Berlin, 8. avgusta, s. Glede vojaškega 
položaja podčrtavajo v pristojnih virih zla-
sti dejstvo, da so prešle v zadnjem odseku 
kolena Dona nemške in zavezniške čete po-
novno v odločen napad. Očitno je, da je 
uspelo zlomiti sovražni odpor in da je pri-
čakovati v tem odseku nadaljnjega važnega 
razvoja. 

Pomen Armavira 
Berlin, 9. avg. s. Mesto Armavir, ki so 

ga zasedle nemške čete, leži v ozemlju 
Krasnodara na bregovih Kubana, in sicer 
na kraju, kjer ta reka ni plovna. Mesto ka-
že znake intenzivne industralizacije, ki so 
jo hoteli boljševiki tukaj uresničiti. Med 
starimi hišami v k^vkaškem slogu je vi-
deti neštete jeklene tovarniške dimnike 
poleg porušenih cerkva in sivih stanovanj-
skih poslopij, poleg teh pa razkošne zgrad-
be stranke. Prebivalstvo, ki je sestavljeno 
iz Armencev, Rusov, Gruzincev in tudi iz 
majhnega odstotka oseb nemškega izvora, 
je štelo 1927. 74.000 oseb, danes pa pre-
kaša njegovo število 100.000. Armavir je 
tudi postaja na važni železniški progi iz 
Rostova v Baku in na dvotirni progi, ki 
vodj v Tuapse, veliko pristanišče na Čr-
nem morju. V smeri zadnje proge tečejo 
tudi kavkaški petrolejski cevovodi. Razen 
teh dveh železniških prog so prometne zve-
ze v vsem območju slabe, kakor v ostalem 
po vsej Sovjetski zvezi. Posebno slabe pa 
so ceste, ki so v deževnem času skoraj ne-
uporabne. poleti pa strašno zaprašene. A r -
mavir je središče bogatega okrožja za pro-
dukcijo žita in živinorejo. Industrijo so tu 
v zadnjih letih znatno povečali, posebno 
oboroževalno industrijo. Med drugim so tu 
največje strojne tovarne na ozemlju Kras-
nodara, na primer znane tovarne Arma-
lit. V Armaviru so izdelovali v velikih 
množinah stroje, posebne vagone za sov-
jetske oborožene sile, tovorne avtomobile, 
traktorje, dele tankov in letal. Zelo raz-
vita je bila nadalje industrija strojev in 
naprav za črpanje ter predelavo petroleja. 
Tu so izdelovali tudi posebne vagone ci-
sterne za prevažanje petroleja, s kapaci-
teto 20 do 40 ton. Omeniti je nadalje ke-
mično industrijo, ki je predelovala siro-
vine in stranske izdelke majkogskega pe-
troleja. Ta kemična industrija je med dru-
gim izdelovala sintetični kavčuk. 

Japonska sodba 
o položaju 

Tokio, 9. avg. s. Sovjeti, piše list »Aša-
hi«, ki so se znašli zaradi napredovanja 
čet osi v naravnost nevarnem položaju, so 
v skrajni nevarnosti tudi glede oskrbova-
nja z bencinom. Nemške sile, nadaljuje 
list, so v bližini Majkopa in zveze med 
Kavkazom in severom so bile odrezane, s 
čimer so bili prekrižani računi zaveznikov, 
ki so upali, da bo Nemčija prišla v tež-
koče zaradi petroleja. Enake računske po-
mote je naredil sovražnik glede Japonske, 
ki obvladuje zdaj vse petrolejske vrelce na 
jugu z onimi v Nizozemski Indiji, ki so 
dajali pred vojno 8 milijonov ton petroleja 
letno. Položaj zaveznikov je še bolj te-
žaven zaradi tega, ker ima Anglija težko-
če z oskrbovanjem v Iraku in Iranu ter se 
njen položaj od dneva do dneva slabša za-
radi pomanjkanja brodovja. 

Oglasi v »Jutru« 
imajo vedno uspeh! 



Junaška smrt fašističnega vzgojitelja 
In njegove žene 

Fimne, 9. avg. s. Neki partizan, ki se je 
te dni predal oddelku nekega našega ar-
madnega zbora, je pripovedoval o epizodi, 
ki razsvetljuje junaško smrt Giovannija 
Renzia, učitelja v Podhumu, ki so ga upor-
niki ujeli z njegovo ženo. Renziejeva žena, 
pravi poročilo, ni mogla prenesti naporov 
in so jo ubili ter jo nato vrgli v neki pre-
pad. Renzi ni klonil čela kot fašist in ita-
lijanski državljan pred sovražnimi grož-
njami in mučitvami ter je neustrašno po-
slušal čitanje svoje smrtne obsodbe. 16. ju-
nija, ob trenutku izvršitve obsodbe, je za-
hteval, naj mu odvežejo roke in pred 
usmrtitveno četo si je odkril prsi ter je 
padel z vzklikom »Živela Italija!«. Podal 
je s tem čudovit primer zvestobe in sva-
rila svojim lastnim nasprotnikom. V ne-
kem svojem poročilu se je Kraljevi štu-
dijski ravnatelj tako izrazil o fašistu Gio-
vanniu Renziu in njegovi ženi: »Renzi 
Giovanni, pokoinega Alfonza, rojen v 
Assisiu (Perugia) 12. aprila 1879, pripo-
toval iz Salermske pokrajine, šolski vod-
ja v sedežu Podhumu v občini Cervi (Jel-
nje), senior MVSN in stotnik Kraljeve voj-
ske. V svesti si svojih dolžnost kot faši-
stični vzgojnik, je vzdrževal tesne zveze z 
družinami s\rojih gojencev in si pridobil 
spoštovanje kralja, toda komunistična pro-
paganda v Podhumu je bila močna že od 
vse?a početka in je imela lahko delo s 
prebivalstvom, tako da je ostalo delovanje 

Renzia in drugih učiteljev paralizirano. 
Njegova starost je bila videti skoraj ka-
kor vzpodbuda k delu. Bil je neutruden 
v izvrševanju svoje misije. Nedisciplinira-
nost v kraju in uporno vedenje prebival-
stva, sta ga često prisilila, da je nastopil 
z energijo za prestiž fašistične Italije, pri 
čemer se je zavedal nevarnosti, ki si ji je 
izpostavljal. To njegovo vedenje in znani 
njegov čin kot častnik MVSN. sta bila 
vzrok, da so ga partizani ujeli. Čeprav je 
dobro poznal nevarnost, je nosil s seboj 
stalno in s pravim ponosom izkaznico n>i-
ličnega častnika. Ujeli so ga 13. junija med 
13. in 14. skupaj z njegovo ženo Accordino 
Francesco. Renzi Accordini Francesca pok. 
Antonia. rojena v Patti Marina 20. febru-
arja 1897, izvirajoča iz Salermske pokra-
jine, učiteljica na sedežu Podhuma v ob-
čini Cervi (Jelenje). S svojim milim zna-
čajem si je znala prav hitro pridobiti na-
klonjenost svojih šolarjev in ji je uspelo 
na ta način doseči nepričakovane uspehe 
v svojem delovanju kot vzgojiteljica. Ko 
je prejela odredbo, naj se odstrani iz kra-
ja iz varnostnih razlogov, se je temu le 
proti svoji volji vdala in se je včasih vr-
nila, da bi videla svojo šolo. 13. junija, na 
zaključni.dan šolskega leta, je hotela po-
zdraviti svoje učence ter jim razdeliti spri-
čevala. Ta njena predan"-* ^ni* ie bila 
vzrok, da so jo prijeli. 

Vznemirjenje v Ameriki narašča 
ce S.2JSSO zaradi položaja na vzhodni fronti, marveč še bolj 

zaradi declmlranja ameriškega brodovja 
Lizbona, 9. avg. s. Po semkaj došlih ve-

steh se javnost vedno bolj vznemirja v 
Ameriki zaradi vesti o položaju sovjetskih 
sil. Objavljena je bila med drugim sodba 
lista »Philadelphia Record« ki zaključuje 
članek o dogodkih na vzhodni fronti z za-
trdilom, da je »Sovjetski vojaški položaj 
brez upanja kompromitiran.« »Herald Tri-
bune. ki se bavi s vprašanjem tonaže pi-
še, da so zavezniki prav v zadnjem času 
izgubili mnogo več ladij kot jih lahko zgra-
de, dočim os lahko gradi mnogo več pod-
mornic, kot jih morejo zavezniki potopiti. 
Večji del naših ladij, nadaljuje list, je tor-
pediranih pred ameriško obalo, tako da 
mora Amerika prisostvovati declmiranju 
svoje mornarice prav pred hišnimi vrati. 

Petrolejka kriza v Ameriki 
Buenos Aires, 9. avgusta, s. Koordinator 

ameriške petrolejske industrije Harold 
Eckes je zahteval uvedbo petrolejske poli-
tike za Zedinjene države. V članku, objav-
ljenem v tedniku »Collier«, je izjavil, da 
se ameriške petrolejske rezerve stalno 
manjšajo od leta 1938. do 1910. Amerika 
je pridobila 4250 milijonov sodov petroleja 
in v tej dobj je bilo spravljenih na dan 
samo 2500 milijonov novih podzemnih re-
zerv, četudi ne bi bil0 ogromnih zahtev v 
povečanju petrolejske proizvodnje zaradi 
vojne, piše Eckes, 9e računa, da bi z nor-
malno potrošnjo letnih 450 milijonov so-
dov naše rezerve petroleja trajale ckrog 14 
let. 14 let je pa sam0 del sekunde v živ-
ljenju takega naroda. Strokovnjaki so iz-
računali. da je Nemčija našla nič manj kot ?3,600.0CC sodov petrole-a v skladiščih na 
Nizozemskem, v Belgiji in v Franciji, ki 
zaradi neumnosti aLi še hujšega niso bili 
izničeni. Glede Japonske je Eckes mnenja, 
da razpolaga z velikimi rezervami dobro 
skritega petroleja, razen zalog v zasedenih 
petrolejskih področjih. 

Kasno spoznanje 
Bem, 9. avg. s. »Chichago Tribune« opo-

zarja v nekem zelo pesimističnem članku 
med drugim z grenkobo, da Zimska vojna 
v Rusiji ni prav nič zmanjšala napadalne 
sile Nemčije in da niti bombardiranje nem-
ških mest ni doseglo tega namena. List 
piše: Mi, ki rovonmo, da bomo svetu vsi-

lili nir, kakor ga mi razumemo, nismo niti 
od daleč dosegli kaj odločilnega in torej ni 
prav nič sigurno, da bo odločitev naša. 
Zaupanje ne zadostuje, treba je tudi pogu-
ma. 

Američani nimajo zaupanja 
v Rooseveltovo vodstvo 

Lizbona, 9. avg. s. Iz Zedinjenih držav 
poročajo, da je bilo s splošnim glasova-
njem po vseh Zedinjenih državah zastav-
ljeno ameriškemu občinstvu vprašanje, 
da-li smatra, da gre Churchillu in Roo-
seveltu odločitev glede vojaških in mor-
nariških načrtov ali pa, da naj odločujejo 
o tej stvari mornariški in vojaški vodje 
zavezniških narodov. Samo 21 odstotkov 
vseh udeležencev pri tem glasovanju je 
odgovorilo, da pripada dokončna odloči-
tev Rooseveltu in Churchillu, 15 odstot-
kov odgovorov je bilo neodločnih, 64 od-
stotkov glasovalcev pa je izjavilo, da pri-
pada odločitev vojaškim in mornariškim 
poveljstvom. 

USA in Kanada 
Buenos Aires, 9. avg. s. Iz Wa?hingtona 

poročajo, da je dosegel trgovinski primanj-
kljaj Kanade nasproti Zedinjenim državam 
velikanski obseg. To je dalo Zedinjenim dr-
žavam priliko, da so povečale svoj pritisk 
na nominalni britski dominij ter da so se 
začele s posebnim zanimanjem baviti z ne-
katerimi kanadskimi še neizkoriščenimi 
rudniki, ki bi bili njihovi proizvodi Zedi-
njenim državam posebno potrebni, odkar 
so izgubile važne vire sirovin v Vzhodni 
Aziji. 

Podaljšanje obsednega stanja 
v Argentina 

Buenos Aires, 9. avg. s. Senat je odo-
bril zakon, k,i določa podaljšanje obsedne-
ga stanja za nadaljnjih 60 dni. Policija je 
zaplenila brošuro naperjeno proti silam 
osi. ki je bila zelo razširjena v argentin-
skem glavnem mestu in ima naslov »Po-
polna zgodovina evropske vojne«. Ta zgo-
dovina vojne je bila samo nesramna pona-
redba resnice o izvoru in odgovornosti za 
vojno, zaradi katere krvavi svet. 

še malo sonca v avgustovskih dneh 
W •?} je tudi opera nastopala letni odmor, le v Obersne-

lovi galeriji je še vrvenje 
Ljubljana, 9. avgusta. 

Po sorazmerno hladni noči se je Ljub-
ljana davi predramila v lepo, vedro, si-
cer še zmerom hladno jutro, a sonce, ki 
je že na vse zgodaj začelo na široko pri-
grevati, nam potrjuje upanje, da bomo de-
ležni še nekaj toplote v avgustovskih 
dneh. Tudi včeraj smo imeli lep, sončen 
dan in popoldne je bilo toliko toplo, da 
so bregovi Ljubljanice vnovič oživeli ko-
palcev. Prav tako je danes množica Ljub-
ljančanov izkoristila priliko in obiskala 
kopališča, vendar so si v vodo, ki je son-
ce ni moglo dovolj naglo ogreti, upali le 
pogumnejši, bolj utrjeni kopalci, ki so jih 
tudi pretekle mračne dni prepodili z Ljub-
ljanice le nalivi. 

Gledališka sezona je danes končno na-
stopila svoj letni odmor. Snoči so v Operi, 
ki je bila edina odprta še te dni, zadnji-
krat dajali baletni večer, ki je s Kurbosom 
kot gostom in Bravničarjevo dosegel prav 
lep uspeh, danes ob 14. pa so dajali »Tru-

badurja«, s katerim se je tenorist Franci, 
ki odhaja v Zagreb, poslovil od našega 
opernega občinstva. Gledališče je bilo na-
bito polno, prisotni so odhajajočemu pev-
cu prirejali burne ovacije. To je bila zad-
nja operna predstava v tej sezoni. Poslej 
bosta obe hiši nekaj časa zaprti, a kakor 
se čuje, bo Drama dala svoje prve pred-
stave že v nekaj dneh. 

V likovni umetnosti pa sezona nima pre-
mora. V zgornji dvorani Obersnelove ga-
lerije na Gosposvetski cesti razstavlja sli-
kar Edo Deržaj zbirko svojih akvarelov, 
in ko je danes ob 10.30 imel vodstvo po 
razstavi, se je zbralo lepo število umet-
nost ljubečega občinstva. Deržaj je raz-
stavil 42 akvarelov po motivih iz našega 
alpskega sveta ter iz Ljubljane in okolice, 
posebej še z Barja. Razstava je tako po 
motivih, kakor po svoji tehniki prav za-
nimiva in bo brez dvoma dosegla zaslu-
ženi uspeh. 

b ovo maslo za avgust. Preteklo sredo 
So V Zagrebu začeli razdeljevati surovo 
maslo za avgust. Na vsako osebo ga dele 
po 10 dkg. 

50 radijskih sprejemnikov razdeljenih 
med siromašne delavce. V dvorani Delav-
ske zbornice v Zagrebu je bila v enem 
zadnjih večerov vesela prireditev z glasbe-
nim sporedom, na katerem je bilo med de-
lavstvo brezplačno razdeljenih 50 radijskih 
sprejemnikov. 

Omejitev uporabe električnega toka v 
Zagrebu. Težave v nabavi goriva in elek-
trotehničnega materiala so zagrebško mest-
no elektrarno prisilile, da na svojem pod-
ročju izvede nekatere omejitve v razširje-
vanju električnega omrežja. Zato mestna 
elektrarna opozarja konzumente, naj v svo-
jih delavnicah ne nameščajo električnih 
motorjev in strojev, ne da bi poprej v 
elektrarni poizvedeli ,ali je te motorje in 
stroje mogoče priključiti na električni tok. 

Tečaji italijanskega jezika za srednješol-

ske profesorje. Ker se je na vseh srednjih 
šolah v nezavisni državi Hrvatski uvedlo 
poučevanje italijanskega jezika, je potreb-
no večje število profesorjev te stroke. Za-
to je ministrstvo prosvete v zvezi z Itali-
janskim institutom v Zagrebu organiziralo 
več posebnih tečajev za tiste učitelje sred-
njih šol, ki so že izprašani v francoskem 
in ki že znajo nekaj italijanskega jezika. 
Eden teh tečajev se je pred 4 meseci pričel 
v Zagrebu, drugi pa v Osijeku. Prva polo-
vica tega tečaja je zaključena, druga polo-
vica pa se nadaljuje na vseučilišču v Piši, 
kjer bodo udeleženci po dveh mesecih pre-
davanj polagali usposobljenostne izpite. 

Do 500.000 kun globe za tiste, ki povrtnl-
no pr°dajajo naravnost z vrta. Mestno po-
glavarstvo v Zagrebu je objavilo odlok, da 
se na področju mestne občine prepovedu-
je, prodajati sočivje ali zelenjavo konzu-
mentom neposredno z vrta. Prodaja po-
vrtnine je dovoljena samo na trgu ln tržni-
cah. Kršitelji te prepovedi, tako prodajal-
ci kakor kupci, se kaznujejo za zaporom 
do 6 mesecev in z globo do 500.000 kun. 

Novi sporazumi 
Berlin, 9. avg. s. V Berlinu so se zaklju-

čila pogajanja med italijansko delegacijo 
pod predsedništvom dr. Caua, ki zastopa 
ministra za korporacije in delegacijo pod 
predsedništvom dr. Tschimmerina, ki za-
stopa nemškega ministra za delo, glede 
raznih vprašanj uvajanja koncesij in po-
godb med Italijo in Nemčijo, zadevajočih 
socialna zavarovanja in podpore. Pogaja-
nja, ki so se stalno vodila v duhu prisrč-
nega tovarištva z obeh strani, so se za-
ključila s podpisom raznih važnih pogodb 
v prid italijanskim delavcem, ki so zapo-
sleni v Nemčiji in v prid socialnih usta-
nov v obeh državah. 

Glasbeni natečaj GM 
Ljubljana, 8. avgusta 

Z velikodušno poklonitvijo Duceja je bila 
dana Glasbeni Matici ljubljanski možnost, 
da je razpisala začetkom meseca novem-
bra m. 1. glasbeni natečaj: za instrumen-
talne skladbe, vokalne—instrumentalne 
skladbe ter zbore z izvirnim slovenskim 
besedilom in katerega se lahko udeleže le 
slovenski skladatelji. G uspehu natečaja za 
mešane zbore, klavirske skladbe ter sklad-
be za violino ali kako drugo godalo in kla-
vir, smo poročali že v letošnji velikonočni 
številki. Posebna jurija Glasbene Matice 
ljubljanske je pregledala prel kratkim 
skladbe, ki so bile vložene za odkup. Od-
kup se je črpal iz zneska lO.OoO lir in 36 
avtorjev je vložilo 192 skladb, od teh: 1 
avtor 2 mladinska zbora, 5 avtorjev 45 me-
šanih odnosno moških zborov, 4 avtorji 8 
skladb za godala in klav:r, 2 avtorja 5 or-
kestralnih del, 4 avtorji 6 del za manjše 
ansamble, 12 avtorjev 58 samospevov s 
spremijevanjem klavirja, 2 avtorja 10 sa-
mospevov s spremljevanjem orkestra in 6 
avtorjev 38 skladb z?a klavir. 

Odkupljena so bila naslednja dela naših 
skladateljev: od L. M. škerjanca; 2 mla-
dinska zbora, 2 skladbi za violino in kla-
vir, 1 orkestralno delo, 1 komorni trio in 1 
samospev s spremljevanjem klavirja; od 
Saše Santla: 2 "moška, 1 mešan in 1 ženski 
zbor. dalje Concertino za viol!no in klavir 
ter Scherzo za dve gosli in violo; od Ma-
tije Tomca 1 mešani zbor :n 2 klavirski 
skladbi za mladino; od Karla Pahorja 1 
mešan zbor; od Vinka Volopivca 1 mešan 
zbor in od Mirce Sancinove 4 klavirske 
skladbe za mladino. 

Vsa ta dela bodo izšla v prihodnjih edi-
cijah Glasbene Matice tuli ti izdatki se 
bodo črpali iz subvencije poklonjene od 
Duceja. Poleg tega je odkupila Glasbena 
Matica še 5 škerjančevih samospevov za 
glas s spremljevanjem orkestra in 2 nje-
govi simfonični deli, od šantla pa Sonata 
za čelo in klavir ter Anamitski motiv za 
violino in klavir. Ta dela se za enkrat ne 
bodo izdala ter bodo izročena študijskemu 
arhivu izvirnih slovenskih skladb, ki je po-
sebni del glavnega matičnega arhiva. 

Jurija je pravkar pregledala tudi sim-
fonične skladbe in vokalno-instrumentalna 
dela. Za vsako skupino sta vložila po dva 
avtorja vsak po eno skladbo. Jurija za ta 
dela ni predlagala nobene nagrade, pač pa 
olkup kan tate za mešan, ženski zbor, alt, 
bas-solo, orkester in orgle: Križev pot, ki 
ga je komponiral na besedilo Vide Taufer-
jeve skladatelj prof. Matija Tome. 

Skupno je razpisala Glasbena Matica iz 
te subvencije nagrad za 26.000 lir in 15.000 
lir je določenih za tisk izvirnih del. Skup-
no je torej 41.000 lir za dela domačih skla-
dateljev in udeležilo se je skupno 70 av-
torjev, ki so vložili 278 skladb. To je bil 
največji glasbeni natečaj, kar jih je bilo 
do sedaj razpisanih pri nas. Nagrajena in 
odkupljena dela so deloma že izšla v 22 
zvezkih, dočim je 16 zvezkov za izdajo po-
polnoma pripravljenih. 

Šport za vsako uro 
Majhni nasveti za dobre telesne vaje doma in na cesti 
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7.30 Slovenska glasba. 8 Napoved časa 
— poročila v italijanščini. 12.10 Plošče. 12.30 
Poročila v slovenščini. 12.45 Na harmoniko 
igra Avgust Stanko. 13 Napoved časa. Po-
ročila v italijanščini. 13.15 Poročilo Vrhov-
nega Poveljstva Oboroženih Sil v sloven-
ščini. 13.17 Orkester Cetra vodi dirigent 
Barzizza. 14 Poročila v italijanščini. 14.15 
K ncert Radijskega orkestra vodi dirigent 
D. M. Sijanec. — Glasba za gedalni orke-
ster. i4.45 Poroč la v slovenščini. 17 15 Go-
dalni orkester vodi dirigent Spaggia. 17.45 
Ciopinova glasba. 19.30 Poročila v sdoven-
ščini. 19.45 Operna glasba. 20 Napoved ča-
sa — poročila v italijanščini. 20.20 Komen-
tar dnevnih dogodkov v slovenščini. 20.30 
Vojaške pesmi. 20.45 Lahko glasbo vodi di-
rigent Gallino. 21.15 Koncert Toneta Pe-
trovčiča, basista. 22 Predavanje v slovenšči-
ni. 22.10 Koncert Adamičevega orkestra. 
22.45 Poročila v italijanščini. 

Drobne zanimivosti 
Nenavaden primer ozdravljene amnezije. 

V umobolnici v Jacksonu v Ameriki se je 
lečil tudi 701etni bolnik, ki je že nad 9 let 
trpel za nenapadno težko obliko amnezije 
(izgube spomina). Pred 9 leti so ljudje v 
mestu postali pozorni na moža, ki je bedno 
taval sem in tja, brez vsakega znaka volje 
in namena. Ko ga je stražnik ustavil, se je 
izkazalo, da se mož ničesar ne spominja — 
ne svojega imena, ne bivališča, niti od kod 
prihaja niti kam gre. Spravili so ga v bol-
nico in zdravniki so se z vso vnemo zani-
mali zanj. saj pa je nudil njihovi znanosti 
tudi redek, izjemem primer obolenja. Vse 
mogoče metode in zdravila so preizkušali 
nn. njem, a vse je ostalo zaman — njegovo 
stanje se ni niti za spoznanje izboljšalo. 
Nedavno pa je neki zdravnik prišel na mi-
sel, da bi preizkusil na njem še močno do-
zo uspavalnega sredstva. Moža je zajel 
globok spanec, ki ie trajal kakšen teden 
dni, a ko se je zdramil, se mu je iznenada 
zbudil tudi spomin. Pripovedoval je, da se 
piše William Lawrence, ln uspelo mu je, 
obnoviti vse svoje življenje od davne mla-
dosti pa do časa pred devetimi leti. Samo 
tega zadnjega razdobja nikakor nI mogel 
obuditi v svojem mozgu. Domislil se je sa-
mo tu in tam kakšne podobe ali dogodka, 
kakor da je sanjal o njih. 

Nova portugalska ojačenja 
za Azore 

Lizbona, 9. avg. s. S parnikom »Lima« 
je odpotoval nov kontingent portugalskih 
čet, ki bo ojačil garnizijo na Azorih. 

Ker se kot navadni in zaposleni me-
ščani — ali recimo tudi velemeščani — 
ne utegnemo udajati igri in športu, ka-
dar bi hoteli in želeli, pa bi pri vsem tem 
le radi ostali prožni in živahni, bi gotovo 
ne bilo napak, če bi tu in tam pomislili, 
kje in kako bi se dalo priti do skromne 
in kratke, pa vendar še uspešne vežbe v 
taki smeri. Rešitev je lahka in odgovor 
čisto kratek: vsako uro nekaj. 

Kdaj se zjutraj dvignete, za te vaje ni 
važno; bolj važno je, kdaj ste legli prej-
šnji večer k počitku. Ce bi že po spanju 
lahko merili skrb za zdravje, potem je tre-
ba vedeti, da vsaka urica spanca pred pol-
nočjo koristi mnogo več. kakor štiri ure 
smrčanja dopoldne ali popoldne. Ali ste 
zjutraj vstali na levo ali desno nogo, za 
telesno razpoloženje ni odločilnega pome-
na; zelo koristno pa je, da si potem, ko ste 
zapustili toplo pernico, temeljito pretegne-
te ude, nekajkrat sunete na levo in desno 
z rokami in nogami ter prepognete tudi 
vse telo po polovici — vse seveda pri 
odprtem oknu. To je najbolj preprosta, 
toda obenem zelo pripravna prha za plju-
ča. Sploh je treba mestnemu človeku reči 
nekaj besed posebej o dihanju na sploš-
no. Zapomnite si. da je treba tudi izdi-
havati tako krepko, kakor skrbe za vdi-
havanje pljuča sama. 

Ce slučajno prvi hip, ko vstanete, ne 
najdete copat na starem mestu, kar po-
kleknite na tla, oprite se na obe roke in 
poglejte malo naokrog. Ce opazite pogre-
šane pritikline nekje pod stolom ali še 
dlje, kar potrudite se do njih, toda nato 
se ni treba kar zravnati, temveč poča-
kajte še nekoliko na vseh štirih. To po-
maga onim mišicam v trebušnem delu v 
izdatni meri; vse drugače vas bo osvežila 
prva kopel. 

Ali vas včasih boli v zatilju? Zakaj pa 
čistite zobe kakor vsak dan? Kar vtak-
nite zobno krtačico v usta in jo držite trd-
no z roko, kakor bi bila pričvrščena me-
hanično ter obračajte rajši glavo sem in 
tja. Vidite, tudi tako se čistijo zobje in 
obenem krepijo mišice v tilniku. Za umi-
vanje nog sta človeku dani dve možno-
sti. Manj izvežbani se postavi na eno no-
go kakor štorklja in se lovi med tem na 
drugi, spretnejši pa dvignjeno nogo, ki 
jo baš umiva, lahko tudi pomoli daleč 
od sebe. Tudi z obuvanjem čevljev se 
dajo združiti nekatere prav koristne te-
lesne vaje. Kadar stopite zjutraj zdoma 
na cesto, poglejte tu in tam okrog sebe 
in primerjajte svoj korak z ostalimi, ki 
hitijo v isto smer. Poskušajte jih dohiteti 
in videli boste, da pojde vsak dan hitreje. 

Umetnost zase je. tudi hoja po stopni-
cah. Trenirajte najprej stil. da bodo ena-
ko utrjene vse partije mišic na nogah. 
Saj veste, kako različno se lahko hodi 
po stopnicah. Ali z obema nogama naen-
krat ali preskakujoč po dve ali tri na-
enkrat .. Kdor se pri tem nikoli ne zmo-
ti, kaže, da je v tej stroki dosegel že 
veliko spretnost, ki prehaja pri nekaterih 
že v akrobacijo. Seveda za to ne pridejo 
v poštev navadni amaterji, ki se ne uteg-
nejo dovolj vežbati in morajo izkoristiti 
le nekaj odlomkov dneva za malo špor-
ta. Pri tei vaji tudi ni brez pomena di-
hanje. Pljuča ne smejo vedeti, kaj oprav-
l jajo noge, ker morajo dihati v svojem 
taktu. Tudi pri prehodih preko cest in 
ulic v živahnejšem prometu človeku lah-
ko mnogo koristi, če se je vežbal za čim 
hitrejšo hojo po stopnicah. 

Naiveč koristi pa bo imel od takih 
manjših in večjih telesnih vaj pod do-
mačim krovom mestni človek takrat, ka-
dar bo hotel v zadnjem hipu ujeti avto-
bus ali tramvaj. Saj poznamo te poulične 
prikazni, ki se vsak čas vzpenjajo na 
drveča vozila ali skačejo raz njih in se 
jim nikoli ne primeri nič hudega. Tudi 
za te cestne športne zadeve je treba ime-
ti mnogo zaupanja vase in dobro mero 
odločnosti. Kdor dobro starta, se mu sko-
raj ne morejo ponesrečiti. Morda traja 
takšen lov za tramvajem 60 sekund ali 
vsega 50 m daleč, toda s tem ste pridobili 
na stotine kalorij zaupanja vase, pa tudi 
spoštovanja pri ostali publiki, največ pa 
pri uslužbencih podjetja. Ka j pa je potem 
dobro, če nekaj hipov počakate pri vratih 
in se oddahnete, preden sedete med osta-
le mirne potnike. 

To so športne vaje, ki jih lahko po-
čenjate vsako uro in vsak čas, bodisi 
doma ali na cesti, podnevi in ponoči. Kdor 
ima količkaj fantazije, si bo lahko izmi-
slil še katero, ki bo nekoliko prilagojena 

njegovim osebnim razmeram ali njegove-
mu svojstvenemu razpoloženju. Zavedati 
pa se mora vsak, da so dobra pljuča prvi 
pogoj za vsak večji telesni napor. Kdor 
smotrno diha, skrbi najbolj za svoje 
zdravje. 

V treh vrstah 
Razen nogometne tekme z Rumunijo. ki 

bo prihodnjo nedeljo v gornjesaškem 
Beuthenu, so se Nemci in Rumuni za isti 
dan dogovorili tudi za medsebojno atletsko 
srečanje, ki bo v Vratislavi. Na to presku-
šnjo bodo Nemci poslali zelo močno eki-
po. med njimi skoraj vse zadnje prvake in 
zmagovalce z mitinga v Berlinu, tako da 
bodo Rumuni imeli tamkaj prav za prav 
samo dober trening z mojstri svetovnega 
razreda, kajti na končni uspeh že v naprej 
ne morejo računati. 

Na kolesarski dirki, ki so jo zadnjo ne-
deljo priredili na 120 km dolgi progi z Je-
seni do št. Vida in nazaj, je zmagal celov-
ški dirkač Entholzer. Kako dolgo je vozil 
in kakšno je imel konkurenco, se iz vira, 
ki ga imamo na razpolago, žal ne da ugo-
toviti. 

Danski kolesarski vozač Christensen. ki 
je nedavno postavil nov svetovni rekord v 
12 urni vožnji brez počitka, je zdaj preko-
sil najboljši svetovni čas tudi v 24 urah ne-
prekinjene vožnje. Mož je prekolesaril v 
tem času 728 km in s tem izboljšal zadnji 
rekord te vrste, ki ga imajo zapisanega v 
dobro Nemcu Weisseju. za 23 km. 

Kakor poročajo z Dunaja, je na vzhodni 
fronti padel Aleksander Hurt. ki je bil na-
zadnje angažiran kot športni učitelj pri 
dunajskem klubu Austrii. 

ZA SMEH IN KRATEK ČAS 
TAKO MISLI ON 

— Ali je res, da te je poljub:! proti 
tvoji volji ? 

— Vsaj on misli tako. 

KAKOR SE VZAME 
— Ali misliš, da se genijalnost podeduje? 
— Tega ne vem. ker nimam nobenega 

otroka. 
SlROKOGRUDNOST 

— Gospod plačilni kovanec za 2 liri mi 
je padel na tla. Ce ga najdete, mi ga vrnete 
jutri, če ne ga pa lahko obdržite. 

KAKOR KDO MORE 
Na cesti 6e srečata dva prijatelja b prvi vpra-

ša drugega: 
— Kako ee kaj počutiš, prijatelj? In kako 

se godi tvoji ženi? 
— Meni zelo slabo, ženi pe zelo dobro. 
— Kako to? 
— Ona lahko še vedno menjava dekleta, jaz 

pa žal nič več. 
V URADU 

Sef: — Kaj misliš, da si ti gospodar tu V 
Uslužbenec: — Ne, gospoj šef. 
Sef: — V redu, potem pa nehaj delati se 

bedaka. 

Dotrpela je previdena s sv. za-
kramenti naša zlata mama, stara 
mama, prastara mama in tašča, 
gospa 

Ana Detter 
roj. KAIL 

vdova po bivšem trgovca 

Pogreb drage pokojnice bo v 
ponedeljek, dne 10. avgusta 1942, 
ob pol 3. uri popoldne z Zal, ka-
pele sv. Andreja, na pokopališče 
k Sv. Križu. 

Ljubljana, Vrhnika, Maribor, 
Hallein, 8. avgusta 1942. 

Globoko žalujoča rodbina 
DETTER. 

Nepričakovano nas je za vedno zapustila r^s* predobra 
mama, gospa 

posestnica 

Pogreb nepozabne pokojnice bo v ponedeljek, dne 10. av-
gusta 1942, ob pol 4. uri popoldne iz hiše žalosti, Lepodvorska 
ulica 35, na pokopališče k Sv. Križu. 

LJUBLJANA, dne 9. avgusta 1942. 

Žalujoči: FRANC, STANKO, MIRKO, JANEZ , sinovi; 
A N G E L A , TEREZIJA, VDRGINIJA, A N A , V A L E N T I N A , 

ZOFT, ŠTEFI, hčere — in ostalo sorodstvo. 



Krompir — glavna zaloga vitamina C 
Je že prav, da imamo radi sadje in gomolje, a listov ne bi smeli zametavati 

V deželah vzhodne Evrope imajo že sta-
ro izkušnjo, da se skorbut bohotno razširi, 
kadar je pridelek krompirja in zelja slab. 
Kislo zelje in krompir so pri narodih 
vzhodne Evrope, zlasti na deželi, glavno 
živilo. Kadar primanjkuje teh dveh, manj-
ka vitamina C, ki se v njiju nahaja v ve-
likih količinah. Pomanjkanje vitamina C 
povzroča avitaminozo, ki ima za posledico 
skorbirt in splošno neodpornost proti obo-
Ijenjem. — Osnim državam se ni treba ba-
ti, da bi jim zaradi pomanjkanja krompir-
ja grozila avitaminoza C, zakaj pridelek 
krompirja krije potrebe tudi ob skromnej-
ši letini. V Nemčiji se je sicer nekaj časa 
čutiHo pomanjkanje krompirja, ki ga je po-
vzročilo dejstvo, da je v pretekli hudi zimi 
mnogo krompirja zmrznilo in da ga zaradi 
dolgotrajnega mraza tudi ni billo mogoče 
prevažati. Ko je zima popustila, pa je oskr-
ba s krompirjem spet povsem v redu po-
tekala. 

Krompir — prvi dobavitelj 
vitamina C 

Krompir je najvažnejši dobavitelj vita-
mina C v naši hrani, njernu gre hvala, da 
je bila Evropa v novejšem času obvarovana 
skorbuta, ki je v srednjem veku po večjih 
mestih ra-zsajal skoraj vsako zimo. Med po-
polnim zdravjem, ki ga 0'značuje najvišja 
mera odpornosti, pa med končnim stadijem 
skorbuta pa je. razume sie, velika razdalja. 
Če nam vitamin C iz krompirja zadošča da 
se obvarujemo skorbuta, s tem še nikakor 
ni rečeno, da je naš organizem s tem važ-
nim vitaminom že v vsakem oziru založen. 
Opazovanja so pokazala, da vsa.k povečani 
fizični i.n duševni napor znatno dvigne tudi 
potrebo organizma po vitaminu C. Ta ugo-
tovitev je važna zlasti dandanes, ko se na-
rodi Evrope v obrambi svojega življenja 
nahajajo v najvišjem naporu svojih teles-
nih in duševnih sil. Zadostna oskrba orga-
nizma z vitaminom C je v takšnih časih ne 
samo velikega, temveč odločilnega pomena. 
Zato pa sii biokemiki neprestano prizade-
vajo. najti nove vire tega neizogibnega živ-
ljenjskega soka. Na srečo pa nam narava 
zLas.fi v poletnem času nudi mnogo prilike 
• tej smeri. 

V listih ga je več ko v gomoljih 
Nedavno je izšla razprava »Problem vi-

tamina C v človeški prehrani«, v kateri 
sporočata rezultate svoj:h raziskovanj vse-
učiliški profesor dr. Muller-Lenhartz iz 
Leipziga in dr. Georg von \Vendt iz Hel-
sinkov. Razprava nam očrtuje vsebino vi-
tamina C v vseh vrstah zelenjave in zelišč. 
V hrani prvotnega človeka so zelišča zavze-
mala zelo važno vlogo, o čemer nam pri-
čajo tudi izročila ljudske medicine. Sodob-
ni človek se je žal privadili, izhajati brez 
zelišč. Pretežna večina listnatih rastlin, ki 
jih sodobni človek uživa, vsebuje zelo ma-
lo vitamina C — solata, na primer, kakšnih 
18 miligramskih odstotkov Pri tej priiliki je 
vredno pripomniti, da ga jabolka premore-
jo kakšnih 10 do 20 miligramskih ostotkov. 
listi jablane pa nič manj kakor 400 do 500. 
Borovnica, ki spada po dosedanjih raziska-
vah med jagode, najbogatejše vitamina C. 
ga vsebuje 175 miligramskih odstotkov, 
njena listi pa skoraj 250. Korenje ima samo 
7 do 8 miligramskih odstotkov vitamina C. 
njega listi pa 240, redkvica 30 do 35, njeni 
listi, ki so zelo okusni, približno 100. Vrtna 
jagoda ima 70 do 80 miligramskih odstot-
kov vitamina C njeni listi približno 325. 

Vitamin C v čaju in konzervi 
L » t i marsikatere gomoljike in marsika-

terega sadeža, ki ga uživamo predvsem za-
radi tega važnega vitamina, so zelo okusni. 
Tako se da mlado listje jablane s pridom 
porab Hi za solato, listi drugih plodov nam 
nudijo, previdno posušeni, prav dober čaj. 
vitamina C bogato pdjačo. Zeleni listi na 
drevesu ali na sadežu v tleh v teku dneva 
pod sončnimi žarki izgube precej vitamina 

C, v teku noči pa se v njih obnovi. Če 
nam je do vitamina, moramo torej liste 
natrgati v zgodnjih jutrnjih urah. Zeleni 
listi pridejo' v človeški prehrani do popol-
ne veljave, če jih pripravimo s takozvanim 
koloidnim mlinom. Če listno maso fino po-
razdelimo1 bi jo prav lahko uporabili tudi 
za pripravlanje sadne marmelade. Vitamin 
C. ki ga vsebuje listje, se prj skrbnem so-
dobnem konserviranju precej dolgo' ohra-
ni. Naglo izvedeni organizatorični ukrepi 

bi torej visoko vrednost vitamina C v li-
stih prav lahko posredovali ljudskemu 
konzumu. 

Zeleni grah in njegove kali 
Znanost pa pozna še drug način, kako se 

da iz rastline pridobiti večja količina vita-
mina C: kaljenje. Na žalost je še premalo 
znano dejstvo, da se v klicah mnogih rast-
lin tvori vitamin C. Tvorba tega vitamina 
v kaleh je brez dvoma odvisna od pojava 
klorofila (zelenega rastlinskega barvila). Če 
seme ne vsebuje klorofila, se vitamin tvori 
šele. ko se v kaleči rastlini razvije klorofil. 
Iz tega sledi, da se vitamin C najhitreje 
tvori tam, kjer seme vsebuje klorofil, in jt 
toliko izdatnejši, kolikor več klorofila je 
v rastlini. Če vzamemo dve vrsti graha, ze 
lenega in rumenega, ki premoreta v skladu 
z različnostjo barve v semenu različno ko-
ličino klorofila, se v prvem kalilnem raz-
dobju stvori v zelenem mnogo več vita-
mina kakor v rumenem. V petih dneh je 
v zelenem grahu, ki je kalil v temi, vsebi-
na vitamina C narasla od 1 na 100 mili-
gramskih odstotkov, to se pravi, dvakrat 
toliko kakor v pomaranči. 

Zato bi nas zeleni grah ob vsakem ief-
nem času lahko oskrboval z vitaminom C. 
Velikega pomena je tudi dejstvo da zeleni 
grah vsebuje skoraj približno toliko vita-
mina A kakor surovo maslo 

Ivo Kustan: 

Iz dnevnika 
prijatelja živali 

Rad priznam, da sem velik prijatelj ži-
vali, toda že dolgo si ubijam glavo, zakaj 
mi ljubi soljudje pravijo, da sem na živali 
kar nor. Zakaj neki? Morebiti zato, ker 
rad pristopim k vsakemu konju, naj že 
bo ponosen dirkač ali pa borno kljuse, in 
ga pobožam? Ali morda zato, ker najdem 
za vsakega psa, ki se mi približa, kale 
ljubezniv vzdevek? Ali pa zato, ker ne 
preklinjam mačke, ki mi prekriža pot? Ali 
morebiti celo zato, ker samo zato sanjarim 
o blagostanju, da bi lahko imel lasten ži-
valski vrt? Na vse to ne vem odgovcia. 
Prav nič ne morem, če me je ljubi Bog 
tako ustvaril. Ne morem pojmiti, zaKaj 
ljudje take prirojene reči zasmehujejo. Ka j 
takega pač leži globoko v duši in kdor 
tega ni vsrkal z materinim mlekom, temu 
ostane velika ljubezen do živali večna 
uganka. To me tolaži, nekaj drugega pa 
me tare prav zelo in tega pač svoj živi 
dan ne bom prebolel. 

Kljub veliki ljubezni do živali vsake vr-
ste namreč doslej še niti z eno nisem Imel 
sreče. V tem pogledu sem pravcati smolar, 
naj se to čuje kakorkoli čudno. Velja pri-
pomniti, da sem te žalostne okoliščine del-
no kriv sam, delno pa drugi in da jo je 
pogostokrat sprožila nedoumljiva usoda. 

Tu se predvsem spomnim svojega ko-

Tina Likepovr 

g*. genoveških cerkvah 
i. 

Morda je občutek, ki sledi prvemu vzhi-
čenju tujca, ko ugleda Genovo, nekoliko 
hladen, celo mrzel, toda, če živiš dalj ča-
sa v tem lepem mestu, šele spoznaš pra-
vo njegovo privlačnost, ki bi o njej lah-
ko rekli, da je nekam skrivnostna in 
usodna. Mnogi so jo občutili, in ko so od-
potovali. so se vračali iznova in iznova, 
da so odoleli mirnemu, pa zato tembolj 
stslnemu hrepenenju. Vsak dan, ki ga 
preživiš, bodisi v modernem središču, bo-
disi v temnih, pa zato domačnejših »ca-
rugih«. prinese nekaj novega, odkrije no-
vo lepoto, nov spomenik, novo umetnino, 
pomnike in spomine na davne slavne ča-
se. Tu govore kamenita usta, in če duša 
ni preveč prepojena z modernimi canzo-
nettami, jim lahko prisluha. 

Med najbolj zanimive pomnike spadajo 
prav gotovo genoveške cerkve, in če či-
tatelj ni preveč zavzet z razpravo o prav-
kar prečitanih športnih novicah (ki jih v 
ostalem v Genovi vsak popoldan zvočnik 
pripoveduje javno na Ferrarijevem trgu), 
ga povabim na sprehod po templjih. Toda 
svetujem onim, ki »drukajo« za eno ali 
drugo nogometno društvo, naj mi ne sle-
de, ker se bodo vsekakor dolgočasili. Si-
cer ne po moji krivdi, a drznem si dvo-
miti, da bi večina izmed njih pripisala 
objektivno svojo slabo voljo antipatiji do 
podobnih sprehodov. Torej je bolje, da no-
vine odlože. 

Na široki, precej strmi ulici v vzhodnem 
delu starega mesta, ki drži proti prista-
nišču sv. Jurija, stoji genoveška kate-
drala sv. Lovrenca. Je ena onih redkih 
cerkva, ki je tudi na zunaj okrašena (z 
izjemo bazilike Carignano in cerkve 
Brezmadežnega Spočetja: cerkve s proče-
lji ne delajo prav nobenega vtisa). Vsa je 
zgrajena v progah iz belega in črnega 
marmorja. O postanku cerkve si zgodo-
vinarji niso edini. Po ustnem izročilu naj 
bi nekdaj bila rimski tempelj. Nekateri 
umetnostni zgodovinarji trditev zavrača-
jo. Po kronikah je poznana že od leta 
878. Škofovska stolica je postala leta 985., 
ko je škof Giovanni III. prestavil sedež 
od bazilike XII. apostolov, danes cerkev 
San Siro v najstarejšem delu mesta, v 
bližini postaje Principe. Po zapiskih Ja-
koba da Varagine je bila v IX. in X. sto-
letju restavrirana, nato znova v XIV. sto-
letju. ArhUravi obeh vrat, ki jih krasita 
sv. Gottard in sv. Giovanni il Verchio, so 
iz dobe dekadence. Le*a 129S.. med vojno 
gibelinov in guelfov, je bila požgana. Ob-
novil jo ie Nicolo da Goano. 

Notranjost je temna in hladna, z viso-
kostjo spominja na tipično gotiko. V glav-
nem oltarju stoji slika »Mučenje sv. Lo-
vrenca«, delo Lazzara Tavarone. kip sv. 
Janeza (Mantorsala, 1541.), sv. Mateja 
(Passallo, XVI. stol.), sv. Marko in Luka 
(G. della Porta, 1553.). Na levi v kapeli 
je grob Mons. Cipriana Pallavicinija iz 
leta 1558. ter statua istega. 

Vojna vihra ni prizanesla katedrali. 
Bomba, ki je padla skoraj pred glavni 
oltar, pa po čudežnem naključju ni eks-
plodirala. Radovednež se je lahko zdaj po 
mili volji nagleda, ker je izpostavljena 
ob krstnem kamnu. 

Zanimiva je cerkev sv. Avguština na 
istoimenski cesti. Pozidali so jo puščavni-
ški bratje leta 1280., ki so se na povelje 

papeža Aleksandra IV. združili v redovni-
ški red pod vodstvom kardinala Riccarda. 
Izprva so prebivali v bližini cerkve sv. Te-
kle na mirnih višinah ob Bisagnu, nato 
pa so se odločili, da prenesejo sedež za 
mestno obzidje. Po daljšem iskanju so se 
odločili za sedanji prostor cerkve, ki se je 
izprva imenovala cerkev sv. Tekle. Sele v 
15. stoletju so jo po daljšem kolebanju 
končno preimenovali v cerkev sv. Avgu-
ština. Zidana v času okrog 1260., je redek 
primer krasote gotskega sloga, poleg sv. 
Lovrenca edini v Genovi. Zmotna je trdi-
tev, da bi bila cerkev zidana pred ome-
njenim letom (že 1. 1244.), češ, da jo je 
utemeljil papež Inocenc IV. ob svojem 
prihodu v Genovo. Vsekakor je mišljena 
neka druga cerkev istega imena, verjetno 
na Castellu, kjer prebivajo zdaj redovnice 
sv. Silvestra. 

Veličastno pročelje je izdelano v belo-
črnih marmonvh progah, ki obkrožajo 
portal in ogromno okroglo okno nad niim. 
da izgleda kot rozeta, kateri dajejo mar-
mornati listi veličino antičnega ornamen-
ta. Prekrasne marmorne klade, ki krasijo 
vhod, so dar plemenitega Genovežana Bar-
tolomea Sista, ter so bile vstavljene šele 
koncem 14. stoletja. Istočasno je bil zni-
žan tudi trg pred cerkvijo, kar pričajo sa-
mostanska vrata, ki so precej višja kot 
teren. 1 - • * 

Kar se tiče notranjščine, vzbuja pozor-
nost primitivna konstrukcija takratnega 
časa. Dve vrsti kamen i tih stebrov, pozne-
if črr^-bel^ pobarvanih, delita cerkev v 
tri ladje. Navada, staviti kor za glavni 
oltar; je zelo pozna; to se jasno vidi v tej 
cersvi, da je bil kor prenešen šele po-
zneje, najbrže v 15. stoletju, kar pričajo 
sledovi visokih gotskih oken nad oltarjem. 
Sploh je bila cerkev v 15. stoletju skoraj 
do temeljev prenovljena ter so pri tem na 

i žalost pokvarili deviško preprostost zgod-
I nje gotike. Brea, Strozzi, Castello, Tava-
I rone, Merani in mnogi drugi umetniki, PO 

ustvarili dekoracije, fresco ali na platnu. 
V 17. stoletju je bila cerkev zopet pre-
novljena, tokrat zlasti zaradi povečane 
oken, zopet občutno poškodovan prvotni 
slog. 

Leta 1797. je bil samostan razpuščen in 
je bila cerkev spremenjena v vojaško 
skladišče. Leta 1883. je urad za obnovo 
spomenikov izdelal reparacij^ki načrt, ki 
je pa do danes ostal samo načrt. 

Cerkev je zvezana s samostanom, ki ga 
prav tako krase dela omenjenih umetni-
kov. Pod vodstvom »D:rezione di BeHe 
arti« so bili popravljeni in ohranjeni na-
šemu času marmornati loki na stolpu, ki 
jim v prekrasni izdelavi v Genovi ni para. 

Na Trgu sv. Ane se nahaja cerkev svet-
nice. Utemeljena po patrih karmel^čanih, 
darilo Nicolo D'Oria, ki se je z imenova-
nimi patri vrnil iz Španije ter na tem me-
stu ustanovil samostan. Portal obdaja 
marmornat relief. Glavni oltar je bogat 
fresk in kipov, ki predstavljajo sv. Ano 
in Marijo, delo Francesca Schiaffina. Tla 
pokrivajo marmorne plošče plemenitaških 
grobov iz 16.. 17. in 18. stoletja. V cerkvi 
hranijo tančico, ki jo je vezla sv. Terezija. 

Na Vii Assaroti, v takozvani plemeni-
taški četrti mesta, se nahaja cerkev Brez-
madežnega spočetja. Prav gotovo najbo-
gatejša cerkev mesta. Zidana od 1856—1873 
po načrtu Maurice Dufoura. Pročelje je 

izredno bogato reliefov, ki predstavljajo 
Oznanjenje in Obiskovanje (Antonio Ca-
nepa), mozaik na vratih, izdelan po načrtu 
Cesarja Maccarija, predstavlja Marijino 
kronanje. Poleg tega sv. Jurij, kip G. 
Scanzija. ter sv. Janez Krstnik, kip G. B. 
Ville. Na vrhu marmorne kupole se dviga 
zlat kip Device, delo Scanzija. 

Notranjost je iz treh ladij, nad srednjo 
se dviga obširna kupola, obkrožena z 8 
kipi kiparja Brilla di Savona. Prižnlca 
se naslanja na štiri stebre, stopnice so iz 
ene same klade marmorja. Velika mno-
žina pozlačenih reliefov v obliki rož, li-
stov, alegorij, simbolov v renesančnem 
slogu obdaja vse tri ladje, glavni oltar in 
kapele. 

Oltarji od desne proti levi po vrsti pred-
stavljajo: Sveto družino (Mariani), Sv. Jo-
ahima in Ano (bassorelievo Canepa), Beg 
in Počitek v Egiptu (Canepa). Križanje 
(Bissoni, imenovan »Benečan«), Sv. Simona 
in Elijo (Canepa). Na glavnem oltarju je 
kip Brezmadežne, delo Varne. Na koru so 
okna. slikana v slogu cinquecenta, izpod 
čopiča De Matteia. pa mozaik Prvi greh in 
Obljuba Odrešenika. Na levi strani sd ol-
tarji »Skrivnosti Rožnega venca« (Bara-
bino), Sveto Srce (torničan E. Reffa) s sli-
kama sv. Terezije in blažene Margarete 
Alacocque (A. Luxoro), »Sv. Peter, Pavel 
in Janez« (Agostino Allegra). »Sv. Jožef 
Calasanzio« in še »Devica ;n 2 s\"»tnika« 
(lombardska šola iz 16. stoletja). S kora 
igrajo na troje električnih orgel, od ka-
terih jih dvoje stoji desno in levo ob 
glavnem oltarju. Konstrukcija Angleža 
Trice-a. V zadnjem času je bil obnovljen 
strop, bogat na zlatih reliefih. 

Pojdimo dalje navzdol po Vii Assaroti, 
da nas na zelenem trgu Corvetto pozdravi 
Manzinijev spomenik, nato pa zopet po 
lahkem vzponu proti Ponte Monumentale, 
po Vii Bartolomeo Bosco. pa že stopamo 
v hladno vežo cerkve sv. Anunzijate di 
Portoria. Kardinal Paolo Campofregoso, 
knezoškof in vojvoda genoveški, je v dru-
gi polovici 15. stoletja položil prvi temelj-
ni kamen. V 16. stoletju ie bila cerkev 
zaradi strahu, da se poruši, popravljena, 
vendar pri tem prvotna oblika ni trpela. 
Pročelje je brezpomembno, ker je zvezana 
s samostanom. Na levi strani samostan-
skih vrat sta reliefa, ki predstavljata sv. 
Frančiška in Oznanjenje (Gaspare Carona, 
1488.). Dvojen marmorni portal je okrašen 
z reliefi glav sv. očetov minoritov. delo 
Pierre Antoin Puma (1521). Notranjščina 
je razdeljena v tri ladje, restavrirana leta 
1837. Na stropu je freska »Gloria sv. Ka-
tarine« (Passano 1837). 

Iz cerkve se po marmornih stopnicah 
pride v eno nadstropje više ležečo cerkev 
sv. Katarine Genoveške. ki leži povprek 
nad tremi ladjami spodnje cerkve. Bila je 
leta 1737 povečana po načrtu Gaetana 
Cantone. Vrh glavnega oltarja, obkroženo 
s štirimi kipi angelov (Francesco Schiaf-
fino), je v steklenem sarkofagu shranjeno 
truplo svetnice. Ohranjeno je neverjetno 
dobro, če pomislimo, da je preteklo že 500 
let od njene smrti. Le ust se je lotil zob 
časa. zato ima na njih rožo. Legenda pra-
vi, da je to kazen božja Katarina Fieschi. 
Adorno in Somarippa je imela čudodelno 
moč, da je s poljubom ozdravljala bolni-
ke. Ko so ji nekoč privedli gobavca s 
prošnjo, naj mu poljubi rane, se je svetni-
ca zgrozila in namrdnila. Bog jo je zato 
kaznoval, da so ji ustnice ostale spačene. 
po smrti pa so razpadle. Pred par deset-
letji se je pojavila govorica, da ima svet-
nica glavo odrezano, pa samo nataknjeno. 
Nato šo v prisotnosti papefevega odpo-
slanca krsto odprli, ter ugotovili, da so 
govorice brez podlage. Obenem so na proš-
njo angleške vlade odrezali z leve roke 
dva prsta, ter jih poslali • Anglijo, kjer 
je svetnica posebno v časteh. 

Zadnje čase so truplo načeli črvi in se 
boje uničenja. S posušenih prstov po-
časi padajo prstani na zlato vezeno oble-
ko Kako dolgo še boš krepila upanja bed-
nih zemljanov. ki se zatekajo pod tvoje 
varstvo, Katarina Genoveška! 

Operacijska dvorana 
v avtomobila 

Nemški Rdeči križ je dal izdelati nov 
operacijski avtomobil, ki po opremi in raz-
delitvi prostora ustreza vsem zahtevam 
modernih kirurgov. Operacijska soba ter 
soba za stelizacijo in desinsekcijo sta stro-
go ločeni. Čeprav ima vozfllo enako ogrodje 
kakor vsak omnibus. je v operacijski 9obi 
omogočeno nemoteno operiranje. Soba se 
da razširiti na ta način da se izpahnejo 
stene! potem je soba tako velika kakor 
operacijska d,vorana v kakšni majhni bol-
nišnici. Ozračje se lahko poijubno ohladi 
ali segreje, da je docela neodvisno od vna-
njega ozračja. Vzidana sta dva kotliča za 
toplo vodo. ki sta zavarovana tudi zoper 
najhujši mraz. Za operacijo služi moderna, 
z vsemi tehničnimi finesami opreiriljena 
ttžka miza. S tem novim operacijskim vo-
zom, ki bo predvsem dan na razpolago 
nemškemu letalstvu na njegovo izrecno že-
ljo bodo omogočene vsakovrstne operacije 
zdaj v tem. zdaj v onem kraju. 

M e h z a 
© o © © s m e h . 

Maniei Komanovi 
za 26 rojstni dan in god 

Smo ofreht Ti naredili, 
meh je vlekel počen grofi, 
za vezilo smo prinesli 
nov ln strgan prazen koš. 

Vanj smo hitro naložili 
lanski sneg od naših streh, 
žabjo volno, ptičje mleko, 
pajčevinast meh za smeh. 

Z lanskim snegom peč zakuri, 
žabjo volno spredi si, 
s ptičjim mlekom si napi vaj 
vse od jutra do noči. 

Smeh iz meha je te skočil 
in presrčno Te objel, 
T dobro voljo, zdravo šalo, 
Tvoj godovni dan začel. 

Bodi zdrava, ljuba Manca, 
kakor mak je sred polj& 
lil vesela, nasmejana, 
kakor luna vrh neba. 

Pridna bodi, rada moli, 
da bo dolg Ti zarje dan, 
ko minul bo pa v nebesa 
naj Te pelje aeroplan. 

Ce po svoje Ti je voščil 
nagajiv tiskarski škrat, 
on že ve, kaj si želijo 
naše Mance še enkrat. 

Mara J. Tavčarjeva. 

Ljubljanske govorice 
Ljubljana mnogo premodruje, 
vesti prepestrobujne kuje: 
Ta to je čul — on videl to je — 
doživel tretji je oboje. 
Ko vržena je vest na cesto, 
gre bliskovito skozi mesto, 
od ust do ust se veča, širi 
in že v pošast se razšopiri-
A končno se pa le izkaže, 
da govorica take baže, 
s katero ulica nas pita, 
navadno je iz trte zvita. 
Odkod — zakaj te čenčarije . . . ? 
čemu Iskati krivcev! 
Vse plod je bolne domišljije 
in prenapetih živcev. 

Mani ca 

~l<tzmišljanje 3 
(Joži Bekšu) 

Solzč so težke, ki so v srce pale, 
je cvet bil dan tja k oljki na oltarje. 
Tonilo sonce je v večarne zarje, 
•a nebu svetle zvezde so se užgale. 

Te zvezde nadi luči so prižgale 
ln up sreč ko biser školjka varje, 
ta dragoceni dar je le za carje, 
ki rojenice so moči jim dale. 

V bolesti marsikdo solza ne toči« 
jih raje hrani za veselja čase, 
smeh Kurenta pa ''ene si na lice, 

da srcu laže je ob rani žgoči, 
ki misli na bolnike in ne nase. 
V razmišljanje Ti pišem te vrstice. 

Mara J. Tavčarjeva. 

njička v vojni. To je bil izvrsten rdečkar, 
ki so mi ga zavidali vsi tovariši Ko sein 
bil še otrok, me je imel premožen prijatelj 
mojega očeta zelo rad in mi je is takrat 
obljubil najlepšega konjička. Poieti me je 
v Zagrebu večkrat vzel s seboj v veliko 
kavarno na glavnem trgu. U prstom je po-
kazal na bronasti spomenik bana Jelačiča 
in je ob taki priliki vedno rekel: »Ivek, 
poglej si tega imenitnega konja. Kadar 
boš velik, ti podarim kaj takega. A ne 
bo iz železa, — živega konjička dobiš, da 
te bo ponosno nosil na svojem hrbtu.« 

Kdo bi bil takrat slutil, da bom dobil 
obljubljeno darilo v tako usodnih okolišči-
nah! Leta so potekala, zrasel sem v mla-
deniča. Lepega dne se je vnel svetovni po-
žar in iz šolske klopi so me dodelili k top-
ničarjem. Kmalu nato sem imel tudi svo-
jega »Sultana«, čigar temperament je iz-
dajal polnokrvnost madžarske domovine. 
Imenitna žival! Velik, silovit, ponosen, s 
svetlimi očmi in krvavo-rdečimi nozdrvml. 
Priznati moram, da se izprva nisem mogel 
preveč ogreti za Sultana, kajti nihče ga 
ni mogel zajahati. Kako naj to zmorem 
jaz? Bog usmiljeni, o tem ne bom na dol-
go tvezil. Na j zadostuje, če povem, da me 
je motal najprej neki erarični kavelj pri-
vaditi na jahalno umetnost, nakar šele sem 
se upal približati Sultanu, še dolgo pa 
nisem bil zadosti varen v sedlu, še dolgo 
ga nisem mogel obrzdati. Kadarkoli je mo-
gel, me je treščil na tla, da sem imel ne-
šteto plavih bunk. Bedresa so bila na no-
tranji strani oguljena do krvi. Pri neki 

jahalni vaji, ki je trajala celo dopoldne, 
je kri prodrla skozi srnjino, všito v jahal-
ne hlače, in je rdeče omadeževala svetlo 
usnje sedla. Vsekakor pa sem tisti dan 
srečno prestal nevarno pustolovščino s Sul-
tanom. Zaostal sem bil za drugimi jezdeci 
in zašel na močvirnata tla. kjer so se ko-
nju globoko vgreznila kopita Sultan se je 
prestrašil, se vzpel, izgubil ravnotežje, te-
lebnil postrani na tla in me po dolgem 
pokopal s svojim težkim trupom. Grozotno 
breme, ki bi mi bilo sicer gotovo zdi obilo 
prsni koš, me je samo pritisnilo globoko 
v močvirnata tla. Moja desnica, s katero 
sem držal nagajko. je bila svobodna ln 
začel sem Sultana tepsti, da bi se rešil. 
Naposled je hrzajoč šinil pokonci in je 
zbezljal, kakor da je preplašen. Počasi sem 
vstal, se pretipal od temena do pete in 
našel vse nepoškodovano. Zdajci glej! Po 
kratkem presledku je pridirjal Sultan, v 
galopu hizajoč in prhajoč. Ves moker od 
potu in do vratu obrizgan z blatom se je 
ustavil pred menoj in me je gledal s svo-
jimi velikimi, bistrimi očmi. Nekaj se mi 
je zganilo v srcu in Sele zdaj sem se prav 
zavedel, da mi je ta živalca ljuba — kljub 
vsemu, kar mi je prizadela. Kar vlažno mi 
je poteklo čez lice ln objel sem to bitje 
okrog vratu s tistim čustvom, kakršnega 
drugače izkazujemo le sočloveku. Nisem 
se mogel vnovič povzpeti v sedlo, peš sem 
se odpravil na pot, ne da bl prijel za vajeti. 
In ta plemenita in ponosna žival mi je 
sledila kakor jagnje. 

Kmalu je bil vojaSki dill pri kraju In 

moral sem na kraško fronto. Moja baterija 
je stala nekje na hribu, zato sem moral 
pustiti Sultana pri pratežu v zaledju. Zelo 
sem bil zaskrbljen zanj. kajti erarična kr-
ma je bila bedna, nikjer ni bilo mogoče 
dobiti ovsa. Tolažil sem Sultana s komisom 
in sladkorčki, torej s skromnimi prihranki, 
ki sem mu jih donašal. kadar sem bil izven 
službe. Po dveh mesecih smo odrinili s kra-
ške fronte v Galicijo. Dolgo in naporno 
pot vsega polka je moral opraviti tudi Sul-
tan. Na cilju nas je sprejelo deževja ln 
grmenje topov. To pot sem bil dodeljen 
štabu in Sultan je ostal pri meni. Dnevna 
služba, ki sem jo moral opravljati kot ku-
ril, je stavljala Sultanove sposobnosti na 
trdo preizkušnjo. Lahkotao je zmagoval 
napore tudi vso trdo zimo ter se je dobao 
ohranjen vrnil z menoj v Zagreb. Ko na-
ma je potekel dopust, sem moral vdrugič 
na kraško fronto in kar hudo mi je bilo 
ob misli, da bom Sultana spet moral vzeti 
s seboj. Kdor je vse to prestal, razume, 
da lahko človek tudi s svojo živaljo postane 
takorekoč eno srce in ena duša. Nu, po 
nekaj mesecih je bila vojna pri kraju ln 
dovedel sem Sultana vnovič nepoškodova-
nega domov. Sklenil sem. da ga do konca 
njegovih dni ohranim pri sebi. In kaj se Je 
zgodilo? Po nekaj dneh je poginil za vra-
ničnim prisadom. Morda sem torej zato 
»nor na živali«, ker mi je Se danes tako 
hudo žal za njim. čeprav je potekla odtlej 
že dolga vrsta let! 

Potem je prišel na vrsto volčjak Fric. 
Kako bl mogel popisati vse tisto, kar sem 

v teku šestih let ž njim doživel. Najprej 
pasja bolezen, potem parenje, potem pre-
tepaStvo z drugimi psi, bitke na življenje 
in smrt s sosedovo dogo, dresura, razne 
globe, poletno striženje in kaj še vse! NU, 
ln kaj se je zgodilo? Nekega dne je Izginil 
brez sledu, nikoli več se ni vrnil. Cele tedne 
sem ga iskal po mestu. Ne samo to, tudi 
kilometre daleč po okolici. Zaman. Nje-
gove podobe so v okvirih in visijo na steni. 
Nimam nobenega psa več, rad pa imam 
vsakega. Zato sem kajpada »nor na izvali!« 

Nadalje — zadeva z netopirjem. 6el sem 
nekoč nekje na trg in sem med mnogimi 
ljudmi našel staro kmetico, ki je ponujala 
živega netopirja za deset novčičev. Ko sem 
jo osupel vprašal, kaj je vendar mogoče 
početi z netopirjem, jp mirno odgovorila: 

»Kaj, še tega ne veste? Pri nas na vasi 
živega in razprostrtega pribijemo z žeb-
ljiči na hišna vrata. Poizkusite to, donealo 
vam bo srečo!« 

Mrzla polt me je spreletela, srce se ml 
je stisnilo. Brez besede sem položil tistih 
deset novčičev, zavil netopirja previdno r 
žepni robec ln ga nesel domov. Položil sem 
ga na divan in netopir se skorajda nI ganil. 
Zvečer pa se je začel naenkrat gibati, da 
sem občudoval naglico ln vnemo. Razpro-
strl je perotl, jih osnažil na vseh koncih 
ln krajih in se je kakor mačka oblizoval 
z jezičkom po vsem životku. Toaleta je 
trajala precej časa, da sem napeto čakal 
na nadaljnje presenečenje. Slednjič je ne-
topir Široko razprostrl krila in splahutal 
po sobi naokrog. Tu in tam je pristal, naj-



Kuga - prva In najhujša božjih šib 
Bolj kakor vojne In lakote so se naši predniki bali te strašne morilke 

V prejšnjih stoletjih je bila najhujša 
šiba božja, ki je tepla človeštvo in se je 
pogostokrat oglašala med našim ljudstvom, 
kuga, ki je pogostokrat hodila po stopi-
njah vojne. Kakor nam pripoveduje zgo-
dovinar Ivan Vrhovec, se Ljubljančani za 
svojim varnim obzidjem niti Turka rtiso 
toliko bali kakor te strahotne morilke. 

Tržne stojnice v 17. stoletju 

Prihajala je s Turki 
Pogostokrat se je kuga začela javljati v 

naših krajih v drugi polovici 16. stoletja, 
ko so Turki spet začeli navaljevati čez 
Balkan. Leta 1563. je kuga v Ljubljani po-
morila nekaj sto ljudi in tudi naslednje le-
to je tako neusmiljeno divjala, da je ve-
čina Ljubljančanov pobegnila iz mesta na 
deželo. Tam so begunci v skromnih koči-
cah in barakah, ki so si jih zgradili za silo, 
čakali, kdaj je bo konec. Leta 1579. je ku-
ga vso gosposko pregnala iz Ljubljane v 
Kranj, kamor se je začasno preselil tudi 
deželni zbor. Ker se je kmalu tudi v Kra-
nju oglasila, se je leta 1595., ko se je vno-
vič zanesla s Koroškega, deželni zbor za-
tekel v Kamnik, a kmalu mu je bila tudi 
tam za petami. Zdravniška veda je bila te-
daj še na preskromni višini, da bi bila pre-
mogla izdatnega sredstva proti nasilni mo-
rilki, pa ni čuda, da se je ljudstvo v posled-
njem zaupanju zatekalo v molitev, k Bogu 
in priprošnikom. V tistem času so rasle 
cerkvice po gorah in kužna znamenja po 
poljih — v spomin na brezupno borbo proti 
kugi je tudi cerkvica sv. Roka v Dravljah, 
ki bo kmalu obhajala 300-letnico, odkar 
so jo bili pričeli graditi, in spomenik Ma-
tere Božje na šentjakobskem trgu. 

Kupčija ob kugi 
Posvetna gosposka pa je kajpak tudi vse 

ukrenila, kar se je dalo, da bi morilki za-
vrli dohod in razmah. — Provizorji , ki jim 
je magistrat v takšnih časih izročal vso 
zdravstveno - policijsko oblast (provisores 
sanitatis), so dali najprej zapreti mestna 
vrata, včasih vseh pet, včasih pa vsa j ti-
sta, skozi katera se je bilo bati, da bodo 
prihajali ljudje iz okuženih krajev. Leta 
1599. je magistrat naročil provizorjem, da 
morata po dva in dva sedeti pred karlov-
škimi vrati, ki so bila na začetku Florl-
janske ulice. Tu so z največjo natančnost-
jo pregledovali zdravstvena pisma v mesto 
prihajajočih tujcev, pa tudi domačinov. Za-
prta mestna vrata v tako živahnem trgov-
skem mestu, kakor je bila Ljubljana ta-

krat, so trgovino kajpak hudo zadela, da 
je mnogokrat popolnoma zastala. Da pa 
se tigovina ne bi povsem uničila, so mestni 
očetje vsaj ob velikih sejmih napravljali 
izjemo ter odpirali po ena ali po dvoje 
mestnih vrat. Odprta pa so smela biti le 
od 5. do 7. zjutraj, potem so jih zaprli, po-
poldne pa so jih spet odprli ob 2., da so 
mogli ljudje s sejma domov. Običajni trg 

j pa se je ob kugi preselil pred mestna vra-
i ta. Kadar je bila sila zelo velika, pa ni 

bilo dovoljeno niti pred mestnimi vrati tr 
govati. 

Proti beračem, mačkom in psom 
Iz varnostnih vzrokov so ob kugi izgnali 

! iz mesta vse tuje berače in vse ljudi brez 
; gotovega zaslužka. Da ni zmanjkalo žive-

ža, je mestni blagajnik moral nakupiti žita 
in drugih živil vsaj za nekaj mesecev. Da 

\ se bolezen ne bi raznašala, je dal magi-
strat poloviti in pobiti vse mačke in pse 

, po mestu. Prav tako pa je bilo prepove-
dano tudi Ljubljančanom uhajati iz Ljub-
ljane. Leta 1599. je mestni magistrat za-
grozil vsem takim beguncem s sto cekinov 
kazni. A prav takratni župan Andrej Hren, 
škofov brat, je najbolj jasno dokazal, da 
takšne grožnje niso mogle roditi dosti uspe-
ha s tem, da je ubežal v Kamnik. Pa vsa 
ta pozornost največkrat ni nič izdala. — 
Kuga se je širila zmerom bolj. Leta 1599 
so v Krakovem nekatere hiše popolnoma 
izumrle. Mestni očetje so jih dali požgati 
do tal — bilo jih je 51 — potem pa so 
zaprli vas (Krakovo se takrat še ni štelo 
v predmestje) in jo odbili z deskami, da ni 
mogel nihče ne ven ne noter. Prav tako 
so napravil z Gradiščem, enako so name-
ravali s šiško. 

Upor v šentpetrskem predmestju 
Obili pa so tudi vso Blatno vas (današ-

njo Kolodvorsko ulico) in vse šentpetrsko 
predmestje. V šentpetrski župniji je takrat 
razsajala kuga tako silno, da so zaprli celo 
mestna vrata pred špitalskim mostom, sko-
zi katera je vrela skoraj vsa trgovina v 
mesto, šentpetrčani so takrat vztrajali 70 
dni v ogradi, nazadnje pa so se razburili 
nad magistrat, planili na noge in porušili 
ograje. Ko je magistrat uvedel preiskavo, 
se je izkazalo, da je vseh pet provizorjev 
iz šentpetrskega predmestja, ki jim je bilo 
prav naročeno, skrbeti za red in mir, so-
delovalo na čelu tega svojevrstnega upora. 
Magistrat jih je dal vseh pet zapreti, razen 
tega pa je še vsakega posebej kaznoval 
z globo 10 cekinov. — Po malem je kuga 
vznemirjala Ljubljano. še leta 1612. in 
1633., nekaj vika in krika pa so zagnali 
tudi 1579. in 1780., a na srečo se je iz-
kazalo, da tokrat po nepotrebnem. 

Podrobnosti o tem, kako sta se mesto in 
dežela otepala strupene vsiljivke, kadar se 
je prikazala, nam je ohranil Anton Koblar 
v Izvestjih muzejskega društva za Kranj-
sko 1891 z opravilnikom proti kugi iz le-
ta 1877. 

Ceremonija na meji 
Kadar je deželi pretila kuga so na goto-

vih krajih, posebno ob deželni meji in pri 
večjih mestih, postavljali kolibe za kontu-
mac. Zastražili so mejo proti okuženi deželi 
z vojaki (vojaški zdravstveni kordoni). 
Ostro je bilo prepovedano, stopiti čez mejo 
po malih gorskih stezah. Zato so taka pota 
zasekali ali sploh napravili nehodna. Ako 
dotične mestne ali zemljiške gosposke tega 
niso izvršile, so morale plačati globe. Vse 
ladje na rekah, ki niso stale pod nadzor-

stvom, so ležale vedno na suhem. Posebno 
pazno so stražili vojaki pri jezovih, da niso 
ljudje uhajali. Vsak tujec je tedaj moral 
priti po glavni cesti. In koliko ceremonij je 
prestal, preden ga je straža pustila poto-
vati dalje! Pri njegovem prihodu na mejo 
se je najprej zakuril ogenj, da je plamen 
švigal med njim in med stražo. Od daleč so 
j i oboji vpili, ka j hočejo. Boini popotniki 
in taki, ki so prišli iz okuženega kraja, so 
se zavrnli. Zdravi so se pa morali izkazati 
s spričevalom » fede« , da so nesumljivi. 

Denar je najbolj nevarna stvar 
Potem so šli šest tednov v kolibo za kon-

tumac, preden so smeli iti dalje. Ce je kdo 
v teh kolibah zbolel za kugo, so ga prepe-
ljali v 200 sežnjev oddaljeno bolnico, vsi 
kontumacirani so po znova morali nastopiti 
svoje priprtje. Kadar je prišla pošta, je mo-
rala obe:iiti vsa pisma na dolgo ranto in jih 
i <ko porinisti čor mejo deželni straži. Ta je 
pisma odprla in jih dobro prekadila nad 

. ji,; plamenom ali pa nad ocetnim so-
parom, da je zadušila v njih kužnino, in 
potem jo je sama zapečatila in odposlala 
Kontumac je prestalo tudi razno blago. 
Platno so na meji preprali in posušili. Suhe 
sadeže, kavo, riž itd. so presušili po šest 
tednov; zavitke so oprali ali pa sežgali in 
naredili nove. Prepovedano je bilo prevažati 
kože, kožuhovino in plahte. Denar so zdrg-
nili, ker papirnatega še niso poznali, z mi-
lom in soljo, češ, da je denar najbolj nevar-
na stvar, zato, ker gre med ljudi in se ga 
od potnih rok najlaže prime kuga. še celo 
zaboje pušk so na meji odprli in s puškami 
streljali, da so razkužili cevi, u; potem so 
jih položili v nove zaboje. 

Pogreb v časa kuge 

E. Justin: Zdravnik 

Kadar se je kuga prikazala 
če se je prikazala kuga v mestu ali vasi, 

je prišla naglo straža in nihče ni smel več 
stopiti iz okuženega kraja in nikdo ne čez 
prag hiše, kodar je bil na vratih narejen 
z apnom bel križ — znamenje, da notri že 
roji morilka. Zaprli so vsakogar, kdor je 
količkaj prestopil postavo. Po sobah in uli-
cah se je zapovedalo pridno snažiti. Hiše 
so prekajali z brinjem in po dvoriščih so 
kurili grmade. Za verno ljudstvo se je v lo-
pi pred cerkvijo postavil oltar in ljudstvo 
je nekoliko oddaljeno bilo zbrano pod mi-
lim nebom k najsvetejši daritvi. Lahko si 
mislimo, kako so ljudje v taki stiski klicali 
na pomoč boga in svetnike in delali sloves-
ne obljube. Za kužne patrone so si izbrali 
Mari jo Devico, sv. Roka, ki je sam poskusil, 
ka j je kuga, sv. Boštjana, sv. Barbaro, sv. 
Rozali jo in druge. Po raznih krajih so po-
stavljali tem svetnikom na čast oltarje in 
nove cerkve, tako n. pr. cerkev v Dravljah 
pri Ljubljani, katero so zgradili ob strašni 
kugi leta 1646. 

Bilo je nekaj srčnih duhovnikov 
Bilo je tudi med duhovniki nekaj srčnih, 

ne boječih se smrti pri izvrševanju svojega 
poklica. A ni se čuditi, če je koga prevzel 
strah, da je pobegnil, kakor n. pr. motniški 
vikari j 1. 1646., ko je videl polovico svoje 
fare okužene. Bila je taka plašnost le redka 
izjema. Mnogo duhovnov se je radovoljno 
oglasilo za duhovno pastirstvo med kužni-
mi, dasiravno so slišali, kako smrt pobira 
njihove sobrate. Kadar je kuga toliko du-
hovnov pomorila, da se je začelo čutiti po-
manjkanje, je škofijstvo odredilo, da se 
smejo deliti sv. zakramenti s posebnimi 

rajši tam gor na zavesi, vselej z glavo na-
vzdol. Naenkrat se je spustil na mojo 
ramo. Nisem se ganil. Tipal je po meni 
naokrog, pomudil se je daljši čas na moji 
glavi, spustil se je potem spet niže in je 
ostal na ramenu. Takšno igračkanje je 
trajalo dva dni ali bolje rečeno dva večera, 
kajti čez dan je visel kakor mrtev nad 
zagrinjalom. Imel sem s tem svoje ve-
selje in sem prav resno razmišljal, kako 
bi ga moral nahraniti. Tret j i večer sem 
odprl okno, da prezračim sobo. Naslednji 
trenutek je bil netopir že zunaj. Na jpre j 
je krožil pred oknom, potem je izginil v 
noč. Kar žalosten sem gledal za njim, 
zraven pa sem bil vesel, da sem mu od-
kupil svobodo. To pač zato, ka j ne da, ker 
sem »nor na živali«. . . 

In jež! Bilo je že pozno po polnoči, ko 
sem šel po praznih ulicah domov. Pridem 
na glavni trg in hočem tja vprek. Na-
enkrat pohiti nekaj mimo mene čez tlak. 
V motni razsvetljavi nisem mogel spoznati 
tega čudnega bitja. Mačka ni bila. Podga-
na še manj. K a j torej? Okrogli trup, co-
potajoči tek — kaj le more biti? In že 
sem bil stvarci za petami in sem jo dohitel 
pri stopnišču spomenika. Le j si no, jež! 
Sredi mesta in sredi noči. Tega svet še ni 
videl. K sreči sem imel aktovko s seboj, 
položil sem jo na tla in zavalil bodičasti 
klobčič vanjo. Doma v kuhinji se je ježek 
kar brž udomačil in jaz sem bil zelo vesel 
tako nepričakovanega in redkega prirastka 
družine. Al i tudi tokrat je bilo veselje le 
kratkotrajno. Neko jutro je ježek ležal 
mrtev pod kuhinjsko mizo. K a j se je bilo 
zgodilo? Tega ni mogel nihče vedeti in 

šele mnogo pozneje sem to dognal. Bila je 
pri nas služkinja, ki ni trpela živali. Tega 
takrat še nisem vedel. Zvečer sem bil ježa 
nakrmil in ga pri tem kakor po navadi 
dvignil na mizo, saj ml je bilo v zabavo, 
opazovati ga, kako sreba mleko ali kako 
strže ob kruhku. Tako sem bil storil tudi 
tisti večer. Pa je prišel nekdo pome in v 
naglici sem pozabil postaviti ježa z mize. 
Komaj sem stopil na ulico, je služkinja 
popadla metlo in je z njo zbila ubogega 
ježa na tla. še nekaj udarcev — ježek je 
izdihnil, nakar ga je mirno pometla pod 
mizo. N j e n a sreča, da takrat, ko sem 
zvedel resnico, ni bila več v naši hiši. M o-
j a sreča pa, da je nisem pri tem zalotil, 
kajt i nedvomno bi bil poromal za švedske 
gardine — kot divjak ali pa zato, ker sem 
»nor na živali«. 

Kajpada se ne dajo opisati vsi dogodki, 
s katerimi ima kak človek v življenju 
opravka z živalmi. Znatna knjiga bi na-
rasla, morda se kdaj za ka j takega od-
ločim. Toda zdajle se bom omejil le še 
na eno živalco, — na miško. 

Tam pod podbojem je bila luknjica, 
prav za prav le majhna zev, odkoder je 
vsako noč pokukala miška. Sprehajala se 
je po sobi, vse j e ovohala in se me ni prav 
nič bala. Vedela je, da dobro spim in se 
najbrž ne bi dala motiti, če tudi ne bi bilo 
tako. Le zakaj? Bil sem ji dober, nisem 
ji zamašil ozkega vhoda v sobo, puščal 
sem ji redno košček kruha na tleh. 

Nekega večera sem se domislil nečesa 
čudnega. Hotel sem miško ujeti, da si jo 
bliže ogledam, nakar jo bom spet izpustil. 

Eilo je že pozno, čital sem knjigo. Miška 
najbrž ni bila lačna, kajt i dolgo ni pri-
kukala iz luknjice. Naposled je prišla in 
je začudena gledala naokrog, tembolj, ker 
tokrat ni bilo kruha na določenem pro-
storčku. Položil sem ga bil namreč pod 
divan, ki je stal na drugem koncu sobe. 
Kajpada ga je miška kmalu zavohala ir. 
tedaj sem izkoristil priliko, da sem skočil 
k luknjici in jo zamašil s krpico. Nato 
sem vzel majhno škatlo in ravnilo, da ulo-
vim miško. Miška je bila povsod in nikier. 
Zdaj pod divanom, potem pod posteljo, na-
sleonji trenutek spet pod omaro in takoj 
n&t<> že pod umivalnikom. Z ravnilom sem 
jo privabljal iz skrivališča. Lovil sem jo 
kakšne četrt ure. A l i sem bil nor ali ka j ! 
Ježilo me je, da se miška ni dala ujeti, 
saj vendar nisem hotel nič hudega. Opazil 
sem, da ji moči popuščajo in da ne leta 
tako urno kakor prej. Naposled se je skri-
la v kot pod omaro in se je mirno vdala 
ko sem jo ujel v škatlo, želel sem. da bi 
se nekaj časa jezila, nakar sem jo hotel 
postaviti pred luknjico. A ka j se je zgo-
dile ? Miška se je onesveščala, kihajoee 
je dihala, iz noska je krvavela. Dih je boli 
in bolj popuščal, čul sem samo še tiho 
ječanje. Naenkrat je poskočila, se zasukala 
kakor obsedena, vrtela se je po škatli sem 
in t;a. Potem se je ustavila, še enkrat se 
je krčevito stresla, nato je b.la mrtva 
Kakor ohromljen sem stal ob škatli ir. 
strmel v drobno živalco, ki jo drugi ljudje 
pokončujejo, kakor da se to razume samo 
po sebi. Al i moja vest mi pravi, da sem bil 
takrat resnično »nor « zaradi ene same ži-
valc e. 

> ust in: Duhovnik z zadnjo popotnico 

pripravami, ako se jih kdo hoče poslužiti. 
Dandanes, ko smo že pozabili, ka j je kuga, 
se nam komaj mogoče zdi ka j takega. A 
takrat so posebne okoliščine prisilile ljub-
ljansko škofijstvo, da je razglasilo sledeče: 
Duhoven naj nosi, kadar gre obhajat kuž-
nega človeka, obleko iz povoščenega platna 
in na glavi na j ima enako kapo, ki mu sega 
čez vrat. Z jutraj naj užije malo kruha s su-
rovim maslom, potem kozarec sredstva zo-
per kugo in žličico kisa. 

Obhajilo kužnega človeka 
Pri obhajilih naj mu na levi roki visi 

škatlica z dišavami, da se med potjo več-
krat namaže; na prsih naj nosi bnrzo, v levi 
roki pa dolgo palico s srebrno lunulo na 
koncu. Po tej palici naj pomoli bolniku od 
daleč sv. hostijo, vtaknivši jo v lunulo. 
Strežnik kužnega naj pomaga, nameriti na 
koncu zakrivljeno palico z lunulo do ust 
bolniku, ki mora biti proč obrnjen, da ne 
diha po ljudeh. — Cerkovnik ni nesel v roki 
samo zvončka, ampak tudi torbo. V njej je 
bila steklenica hudega kisa, s katerim je 
škropil po poti in posebno v kužni hiši, dalje 
posodo z vodo, da se je mašnik umil precej 
po sv. opravilu, imel je tudi škatlo z živim 
ogljem, v desnici pa ugašeno baklo. Pred 
vežo kužnega bolnika je cerkovnik prižgal 
baklo, katero je držal ves čas duhovniku 
pred obrazom. L judje so se odstranili med 
spovedjo, ki je bila precej glasna, ker je 
mašnik stal toliko proč, da je le videl bol-
nika. 

Pri postelji bogatega kužnika 
Pri postelji premožnega kužnika so gore-

le še tri bakle, da je njih plamen požiral 
smrad in strup. Obhajali so kužne tudi tako, 
da so sv. hostijo položili na pateno in po-
dali bolniku ali pa spustih v kozarec vode, 
katero je izpil, ali pa poslali mu jo celo v 
malem korporalcu, ki so ga potem sežgali. 
Kadar je dovršil mašnik obhajilo z lunulo 
na palici, je potegnil lunulo skozi gorečo 
baklo, jo snel in nataknil srebrno bunčico 
ter jo pomazilil s sv. oljem. Tako je po 
palici bolnika mazilili, a le po eni strani 
života in potem, navezavši bombaža, isto-
tako izbrisal sv. olje. Tudi tu mu je bolni-
kov strežnik vodil palico. Ce je duhovniku 
bilo treba krstiti otroka, so pm ga prinesli 
lz kužne hiše pod milo nebo. Kadar je kdo 
hotel dati v hiši ali med potjo denar za 
sv. mašo ali za ka j drugega, je povedal od 
daleč, ka j da hoče, vrgel cerkovniku denar 
v posodo s kisom in molče so se razšli. 
Doma se je duhoven brž preoblekel in vrh-
njo obleko prekadll nad ognjem. 

Smešno našemljeni so bili 
zdravniki 

Kakor pogrebcev, nedostajalo je ob času 
kuge tudi strežnikov in zdravnikov. Jet-
nike so izpuščali, da so kužnim stregli. 
Zdravniki so bili tedaj le ka j na redko po-
sejani po deželi. Navadne ljudi so zdravili 
mazači in brivci po svojem umu z domačimi 
sredstvi. Zdravniki so se branili priti h kuž-
nim, da so ponekod morali pripeljati ukle-
njene. In če so prišli, kako so bili čudno na-
šemljeni m zavarovani, da bi ne nalezli 
kuge! Nosili so dolge halje iz povoščenega 
sukna in platna in velike irhaste rokavice. 
Obraz so si zagrinjali z obrazino (masko), 
ki je imela všito veliko nosnico in steklene 
očali. V nosnico so nadevali različnih dišav, 
limone, melise, mete, pelina. Okuženih se 
nikdar niso dotikali z roko, ampak s palico 

so jih tipali in dajali ukaze. Bežalo je pred 
temi »kljunači« staro in mlado že od daleč. 

Trupla so ležala nepokopana 
Pred kužnim mrličem je bežalo vse. Raz-

širjal se je tako grozen smrad, da živa duša 
ni mogla ostati blizu. Brž so domači n<-v-
jeli kakega pogumnega moža za pogrebca. 
Prišel je z dolgim akom (železnim kavl jem 
na dolgem drogu), da je ž njim potegnil 
mrliča iz hiše in ga tako tiral do jame, ka-
tero so izkopali na vrtu za hišo ali pa na 
bližnjem polju zunaj vasi. Mrliča je potresel 
z živim apnom in zagrebel. Cesarske po-
stave, ki so branile razširjenje kuge, so bile 
sicer ostre, a mnogokrat jih ni bilo mogoče 
izvesti. Za drag denar včasih ni bilo dobiti 
človeka, ki bi pokopal smrdljive mrliče. 
Kužna trupla so večkrat ležala nepokopana 
po polju in goščah, da so jih trgali psi in 
divje zveri, ali pa so gnila tedne in mesece 
po zapuščenih hišah. Na določenem kraju 
zunaj vasi so bile izkopane jame, kamor 

, so včasih privlekli več mrličev naenkrat. 
Na blagoslovljenih pokopališčih, ki so leža-
la takrat še navadno okrog farnih cerkva, 
kužnih niso smeli pokopavati, da bi se bo-
lezen še huje ne razširila med ljudi, priha-
jajoče v cerkev. 

Zakaj še dandanes ob 7. zvoni? 
Kadar je pretila deželi kuga, sta duhov-

ska in deželska gosposka razglašali razne 
ukaze za nje odvrnitev. Cerkvene oblasti 
so zapovedovale molitve, procesije in zvone-
nje po vseh cerkvah z vsemi zvonovi, še 
dandanes zvoni ob sedmih z jutraj z velikim 
zvonom pri vseh cerkvah po Kranjskem 
zoper kugo. Cesarski patenti zoper kugo so 
se pričenjali z opominom k molitvi in po-
boljšanju. L judje na j gredo k spovedi, da 
seo pero velikih grehov. Poleg tega je po-
stava velevala: Ogni se prej ko mogoče od 
kuge napadenega in beži iz okužene hiše! 
Vsled tega je bil pregovor med ljudmi: Ce 
gre kuga v deželo, kupi si par močnih čev-
l jev in beži tako daleč, da se ti strgajo 
podplatu Plemenitniki so res brž pobegnili 
iz mest in se pozaprli po svojih gradovih, 
kamor niso izlepa spustili tu jca Ce se ja 
gradu bližal berač prosit milodara, so stre-
ljali nanj, da so ga odpodili. 

Kužno znamenje na Slovenskem 

Največja filatellstična afera zadnjih let 
Kako je Žid Saslavski iz 5>dese opeharil zbiralce za 

28 milijonov čeških krott 
Praga, začetek avgusta 

Pred dnevi je praška policija odkrila ši-
roko razpredeno falzif ikatovsko afero in 
odkritje je povzročilo pravo paniko v f i la-
telističnih krogih. Gre za ponarejanje 
znamke bivše češkoslovaške republike za 
10 kron, na kateri je bila naslikana cerkev 
sv. Nikolaja. Avtor ponaredbe, ki je filate-
liste oškodovala za okrog 28 milijonov 
kron, je Zid Mejer Saslavski, po rodu iz 
Odese. 

Saslavski se je v Pragi približno leto dni 
bavil s filatelistično trgovino ln si je v tem 
kratkem času pridobil ogromno premože-
nje. O pravem času je pri zasebnikih na-
kupil velike količine znamk po 10 kron. 
ki jih je plačeval od 2 do 3 krone. S pri-
pravno kemično mešanico, ki jo je sam 
iznašel, je nato odstranil sledove žigov 
tako, da so bile znamke kakor nove. Po 
takšnih je bilo med zbiratelji veliko po-
vpraševanje in prodajal jih je po precej 
visokih cenah, ki so dosegle 280 kron. Ve-
like količine pa jih je pošiljal tudi v ino-
zemstvo. S kemičnim procesom, ki ga je 
uporabljal Žid, se je barva znamke sicer 
za rahlo nianso spremenila, a s tem je 
znal še zvišati cene. Ko je bilo zadostno 

število znamk iz njegove delavnice v pro-
metu, so jih smatrali kot posebno fi lateli-
stično redkost, da so bile sprejete tudi v 
najstrožje kataloge kot znamke redke dra-
gocenosti. Na ta način je Saslavski spcavil 
v promet okrog 100.000 komadov. Kakor 
je ugotovila preiskava, je prvotnim last-
nikom izplačal zanje kakšnih 200.000 do 
300.000 kron, prodal p^ jih je dalje za 
okrog 28 milijonov kron. 

Polagoma pa je policija začela nekaj 
sumiti o njegovem sleparstvu. A Saslavski 
je o pravem času zaslutil nevarnost in je 
s svojimi milijoni pobegnil v Palestino. Pro-
ti njegovim tovarišem, pomagačem in 
agentom pa je bila uvedena preiskava in 
v kratkem se bodo zagovarjal i pred sodi-
ščem. Filatelistična afera, ki jo je sprožil 
Saslavski, je največja med aferami te vr-
ste zadnjih let. 

Jaka se je dal znanemu zdravniku pre-
iskati, ko je prejel recept, je položil na 
mizo 30 lir. 

»To ne bo zadostovalo,« je menil zdrav« 
nik, » za svoje ordinacije dobivam sto IV < 

» R e s ? « se je začudil Jaka. »Meni pa go 
rekli šestdeset l i r ! « 

l i l " 
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